

مجلس تحفظِ فہم نبوت پاکستان کراچی
فہم نبوت
کراچی

حضرت اقدس صلی اللہ علیہ وسلم

ہر مہینہ کے شروع میں تین
دن روزہ رکھا کرتے تھے اور
جمعہ کے دن بہت کم افطار
کرتے تھے

حضرت عبد اللہ بن مسعود

نصائل نبوی برشمال ترندی

حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم کے پینے کے طرز کا ذکر

حضرت شیخ الحدیث مولانا محمد زکریا صاحب سہارنپوری صاحب مدنی رح

(۱) حدثنا احمد بن نصر النيسابوري ، حدثنا اسحق بن محمد الفروي حدثتنا عبدة بنت نائل عن عائشة بنت سعد بن ابى وقاص عن ابىها ان النبى صلى الله عليه وسلم كان يشرب قائما وقال ابو عيسى و قال بعضهم عبدة بنت نابل .

ترجمہ :- حضرت سعد بن ابی وقاص رضی اللہ تعالیٰ عنہ کہتے ہیں کہ حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم کھڑے ہوئے پانی نوش فرمایتے تھے .

فائدہ :- یہ عادت شریفہ نہیں بلکہ گاہے بگاہے کسی ضرورت سے ایسا کرتے تھے . چنانچہ پینے مفصل گزر چکا ہے .

(۹) حدثنا عبد الله بن عبد الرحمن حدثنا ابو عاصم عن ابن جبرئيل عن عبد الكريم عن البراء بن مزيريد ابن ابنة انس بن مالك عن انس بن مالك ان النبى صلى الله عليه وسلم دخل على امرسليم وقربة معلقة فشرب من فم القربة وهو قائم فقامت امرسليم الى اس القربة فدخلتها .

ترجمہ :- حضرت انس رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں کہ حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم میری والدہ ام سلیم کے گھر تشریف لے گئے وہاں ایک مشکیزہ لٹکا ہوا تھا ، حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے کھڑے ہی کھڑے اس میں سے پانی نوش فرمایا ام سلیم نے کھڑی ہوئیں اور اس مشکیزہ کے منہ کو کتر کر رکھ دیا .

فائدہ :- حضرت کبشہ کی حدیث بھی اسی نوع کی گذر چکی ہے . لکھے ہوئے مشکیزہ سے پیٹھ کر پانی پینا ویسے بھی مشکل ہے اس لیے ضرورت کے درجے میں بھی یہ واقعات داخل ہیں . ام سلیم کے قہقہے میں بعض حدیثوں میں اس کی تصریح ہے کہ انہوں نے مشکیزہ کترتے ہوئے یہ کہا کہ حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد اب کوئی اس کو منہ لگا کر نہیں پئی سکتا . جس سے معلوم ہوا کہ انہوں نے اوبا کتر دیا .

مذاق

حضرت ابوہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کہتے ہیں کہ صحابہ کرام نے عرض کیا کہ یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم آپ ہم سے مذاق بھی فرمایتے ہیں . حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا ہاں ہاں . مگر میں کبھی غلط بات نہیں کہتا .

فہرست

۱. نصاب نبوی ۳
۲. حضرت شیخ الحدیث رحمہ
۳. اقادات عارفی -
۴. حضرت ڈاکٹر عبدالحی صاحب
۵. ابتدائیہ
۶. مولانا منظور احمد الحسینی
۷. قادیانیوں کے ایک اعتراض کا جواب
۸. مولانا تان محمد صاحب
۹. آنحضرت کے بعد کوئی نبی نہیں ہو سکتا۔
۱۰. مولانا حبیب الرحمن اعظمی
۱۱. محبت رسول اور حضرت مدنی
۱۲. مولانا محمد اقبال رنگونی
۱۳. کاروان ختم نبوت
۱۴. منظور احمد الحسینی
۱۵. مزائیت علم اور عقل کی روشنی میں
۱۶. مولانا محمد زاہد الحسینی
۱۷. آپ کے مسائل
۱۸. مولانا محمد یوسف لدھیانوی

شمارہ نمبر ۳۸

جلد نمبر ۲

شعبہ کتابت

حافظ عبدالستار واحدی

حافظ گلزار احمد



زیر سرپرستی

حضرت مولانا احسان محمد صاحب دامت برکاتہم
بہادر ٹیٹن نانقا، سراپیر کنڈیاں شریف

سنبول

مولانا یعقوب باوا

ادارت

منشی احمد الرحمان

مولانا محمد یوسف لدھیانوی

ڈاکٹر عبدالزاق سکندر

مولانا بدیع الزمان

مولانا منظور احمد الحسینی

فی پریس - ڈیزل پریس

بدل اشتراک

سالانہ ۶۰ روپیہ

ششماہی ۳۵ روپیہ

سہ ماہی ۲۰ روپیہ

برائے غیر ملک بذریعہ رجسٹرڈ ڈاک

سوڈی عرب ۲۱۰ روپیہ

کویت، عمان، شارجہ، دبی، اردن اور

سنگاپور ۲۲۵ روپیہ

یورپ ۲۹۵ روپیہ

اسٹریلیا، نیوزی لینڈ ۲۴۰ روپیہ

انڈونیشیا ۲۱۰ روپیہ

افغانستان، پاکستان ۱۶۵ روپیہ

۱۶۷۱

دائرہ دفتر

دفتر مجلس تحفظ ختم نبوت جامع مسجد باب الرحمت ٹرسٹ پرانی نمائش کراچی ۲۱

پتھر - عبدالرحمن بیگم باوا

طابع - کلیم احسن نقوی انجمن پریس کراچی

مقام اشاعت - ۲۷/۸ سائبروینس ایم اے جناح روڈ، کراچی

ترتیب: منظور احمد کھنسی

افاداتِ عارفی

عارف باللہ حضرت ڈاکٹر عبدالحی صاحب عارفی مدظلہ العالی

چاہے۔ آجائے بلا تامل آجائے۔ اب مجد سے میں سر رکھ کر
کہو کیا مانگتے ہو۔۔ بندہ کہتا ہے یا حی یا قیوم برحمتک استغیت
میں ایک آستانے پر آ جاؤ۔ انشاء اللہ کامیابی ہوگی۔ یقین
کے ساتھ اور مہل کے اپنے اللہ سے مانگو۔ جیسے بچہ اپنے والد
یا والدہ سے مہل کر مانگتا ہے۔ دیکھوں کیسے قبول نہیں ہوتی۔
اللہ تعالیٰ ہم سب کو توفیق عطا فرمائے۔ ایمان میں کمال اور تقویت
عطا فرمائے۔ اتباع سنت کی توفیق عطا فرمائے۔ یا اللہ! ہمارے
ایمان کو قوی فرما دیجیے۔ تقاضائے عمل بیدار فرما دیجیے۔ حدود
شرع اور سنت کے اندر کر دیجیے۔ آپ تادم سلف ہیں ہم
محتاج ہیں۔ ایک نعبہ دایاک نستین بجزتہ سید المرسلین آمین
یا الہ الہین

فرمایا۔ وقت بہت کم ہے خدا کے لئے جائزہ لو۔
خانگی امور کو دیکھو۔ کاروباری زندگی وغیرہ کو دیکھو۔ کہ کس
نیت سے کرتے ہو۔ جائزے کے لئے تھوڑا وقت نکالو۔
روزانہ جائزہ لینے بیٹھ جایا کرو۔ اور کہا کہ۔ یا اللہ میں عزم مصمم
کرتا ہوں کہ آج جو کچھ بھی کروں گا۔ آپ کی رضا جوئی کے لئے
کروں گا۔ روزانہ ایسے کرتے رہو۔ انشاء اللہ خدائی امانت اور
تقویت مزور حاصل ہوگی۔ تم نے اللہ میاں سے مانگا ہی نہیں
جب مانگا نہیں تو ملے کیسے۔ ذلک فضل اللہ یوتیہ من یشاء
کے معنی حضرت والا فرماتے ہیں۔ یہ ہے کہ جو چاہے گا
ہم اس کو ایسا فضل دیں گے۔ تو آپ اللہ میاں سے کہیں۔
یا اللہ! ہم آپ کا فضل چاہتے ہیں۔ ہمیں دے دیجئے۔
مانگ لو اللہ میاں سے۔ ان کا وعدہ ہے۔ کہ دیں گے۔ ہماری
حالت یہ ہے کہ جب دعا مانگتے ہیں تذبذب سے مانگتے ہیں۔
جانے قبول ہوگی یا نہیں۔ یوں کیوں نہیں کہتے کہ ضرور قبول ہوگی
اور اسی نیت سے مانگیں۔ جس دن آپ نے یہ ملے کر یا قبول
ہو جائے گی۔ دعا مانگ رہے ہیں۔ دل سے کہیں دماغ سے
کہیں بس زبان سے کہے چلے جا رہے ہیں۔ ایسی دعا کیسے قبول
ہوگی۔ نادان! کائنات میں سے کسی اور کے آگے اس طرح
انتہا کے ساتھ ہاتھ اٹھا کر مانگتے ہو۔ جب دعا کے لئے ارگاہ
انہی میں ہاتھ اٹھا لئے۔ رسی ہی، بے دلی ہی مگر یقین کے
ساتھ ہو۔ کس کے سامنے اٹھے ہوئے ہیں۔ عالم امکان میں است
پہلے کے سوا کوئی اس مقام پر نہیں پہنچا اس کو اجازت ہے۔ جب

ضروری نوٹ

تمام قارئین کی خدمت میں ایک بار
پھر گزارش کی جاتی ہے کہ خط و کتابت
کرتے وقت اپنا خریداری نمبر ضرور لکھیں

ابتدائیہ



موجودہ حکومت کی پالیسی اور قادیانیت کا فروغ

قادیانیوں کا طریقہ وادرات یہ ہے کہ وہ شہر کے کسی علاقے میں کسی رہائشی مکان کو اپنی سرگرمیوں کا مرکز بناتے ہیں رفتہ رفتہ وہاں اجتماع شروع کر دیا جاتا ہے۔ پھر اذان وجماعت ہونے لگتی ہے پھر لاؤڈ سپیکر کا استعمال شروع کر دیا جاتا ہے پھر وہاں کے نوجوانوں اور بھولے بھالے مسلمانوں پر تبلیغ شروع کر دی جاتی ہے اور جب وہ دیکھتے ہیں کہ مسلمان خواب غفلت میں مست ہیں اور کوئی ان کا ٹوش نہیں لیتا تو وہاں مسجد اور دارالمطالعہ کا بورڈ آویزاں کر کے مسلم آبادی میں ایک "اسرائیل" قائم کر دیا جاتا ہے

گذشتہ دنوں بھی انہوں نے یہی طریقہ واردات دستگیر کراچی کے ایک علاقے میں آزمانے کی کوشش کی اور نوجوانوں کو پکڑ پکڑ کر اپنے حلقہ ارتداد میں بٹھانا شروع کر دیا لیکن وہاں کے غیور مسلمانوں نے کفر وارتداد کے اس اڈے کو برداشت نہیں کیا اور قادیانیوں کا "مسجد حزار" بنانے کا منصوبہ خاک میں مل گیا۔ ہم وہاں کے حاس مسلمانوں کی بیدار مغزئی کو سلام کرتے ہیں اور تمام اہل اسلام سے درخواست کرتے ہیں کہ اپنے اپنے علاقے میں قادیانی سرگرمیوں پر کڑی رکھیں، اور ختم نبوت کے ان فزاقوں اور ڈاکوؤں کا ہر سطح پر تعاقب کریں اور جس علاقے میں قادیانی اس قسم کی خفی و جعلی ریشہ دوانیاں کر رہے ہوں ان کی اطلاع مجلس تحفظ ختم نبوت کو ضرور پہنچائیں۔

کراچی کے حاس مرکزی علاقے ڈیفنس سوسائٹی میں قادیانیوں نے مسلمانوں کی جاسوسی کے لیے ایک مرکز بنا رکھا ہے، قادیانی امت کے سربراہ کراچی آتے ہیں تو وہاں قیام کرتے ہیں۔ گذشتہ دنوں مرزا طاہر احمد کراچی آئے تو وہاں قیام رہا۔ اور تمام جمہری نازیں باہر سڑک پر لاؤڈ سپیکر پر پڑھائیں اور دس فروری کا جمعہ مارتن۔ ڈڈ پر اپنی "مسجد حزار" کے سامنے سڑک پر شامیانے لگا کر پڑھایا اور لاؤڈ سپیکر پر اپنے مریدانہ نیندات کا اظہار کھلے بندوں کیا۔

آج کل مسلمانوں کے لیے مسجد میں بھی لاؤڈ سپیکر پر تقریر کرنے کی پابندی ہے اور ائمہ مساجد سے ان احکامات کی باقاعدہ تعمیل کرائی جاتی ہے کہ وہ لاؤڈ سپیکر پر تقریر نہیں کریں گے، ہمیں اس سے بحث نہیں کہ حکومت باقی صفحہ ۲۳ پر ملاحظہ فرمائیں

قادیانیوں کے ایک اعتراض کا جواب

حضرت مولانا تاج محمد صاحب مدرس فاسم العلوم فقیر والی

ہوتی جبکہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام پر نزول کے بعد وحی نبوت نازل ہوتی یا وہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی شریعت کو چھوڑ کر اپنی شریعت پر عمل کرتے۔ لیکن ان دونوں باتوں میں سے ایک بھی نہ ہوگی۔ نہ ان پر وحی نبوت آئے گی اور نہ شریعت اسرائیلی پر عمل کریں گے بلکہ وہ شرع محمدی کے پابند ہوں گے۔ اور شریعت کی تفصیل سے واقف ہونے کے لئے وحی نبوت کا آنا ضروری نہیں ہے۔

جس نے تَحْمَلَةُ اَدَمِ الْاَسْمَاءِ كَلَهَا اَدَمٌ عَلَيْهِ السَّلَامُ كُو
بلا واسطہ تمام اسماء سکھا دیئے۔ و علم الانسان ما لم يعلم جملہ انسانوں کو ان کی ضرورتوں کا علم بغیر فرشتوں کے کرا دیا۔ اور جو تمام جنتیوں کو عربی زبان سے واقف کر دے گا۔ جیسا کہ حدیث میں وارد ہے۔ قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم احبوا العرب لثلاث لاني عربي وكلام اهل الجنة عربي (مشکوٰۃ ص ۵۵۵)
وہی حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو اس شریعت کا علم بھی عطا کریگا۔ حضرت عیسیٰ علیہ السلام نزول کے بعد نبی ہوں گے۔ مگر خدا کا معاملہ ان کے ساتھ انزال وحی اور شریعت جدیدہ وغیرہ کے متعلق نبیوں جیسا نہ ہوگا۔ جس طرح قیامت کے روز جملہ انبیاء علیہم السلام نبی ہوں گے مگر فرمائش نبوت ان کے سپرد نہ ہوں گی۔ یہی حال عیسیٰ علیہ السلام کا دنیا میں نزول کے بعد ہوگا۔

یہ بات کہ نزول مسیح کا عقیدہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے خاتم النبیین ہونے کے منافی ہے وہی شخص کہے گا جو عربی زبان اور محاورات سے بالکل ناواقف ہو۔ عربی لغت اور محاورات سے

اعتراض حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے دوبارہ تشریف لانے کی صورت میں وہ نبی ہوں گے۔ تو ختم نبوت جاتی رہے گی۔ اور خاتم النبیین حضرت عیسیٰ ہوتے۔ اگر نکاح نہ ہوں گے۔ تو ایک نبی کا نبوت سے معزول ہونا جائز نہیں۔ اور پھر ان کو شریعت محمدی کا علم بغیر وحی کے نہیں ہو سکتا۔ جب وحی آئی تو وہ نبی ہو گئے۔ اور شریعت محمدیہ مسخ و تراویح دی گئی۔

ختم نبوت کے یہ معنی ہیں کہ اب کوئی نیا نبی نہیں بنایا جائے گا۔ اور کسی کو نبوت جدیدہ عطا نہیں کی جائے گی۔ کیونکہ ان حضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے سلسلہ نبوت کو ایک زیر تعمیر مکان سے تشبیہ دیتے ہوئے اپنے آپ کو مکان کی آخری اینٹ فرمایا ہے۔ یہ نہیں فرمایا کہ اس آخری اینٹ کے بعد تمام دوسری اینٹیں گر جائیں گی۔ حضرت عیسیٰ علیہ السلام پہلے نبیوں میں سے ہیں۔ اور مکان نبوت کی وہ اینٹ ہیں جو رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے پہلے رکھی گئی۔ اور ان کے بعد ان حضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو رسالت عطا فرمائی گئی۔ اور یہی معنی یافتہ من بعدی اسمہ احمد کے ہیں۔ یعنی میرے بعد خلافت نبوت، زیب تن کرنے والے احمد مجتبیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ہوں گے۔ نیز لوکان موسیٰ حیالما وسعد الا اتباعی فرما کر اشارہ کر دیا کہ حضور علیہ السلام کی آمد اور ظہور کے بعد پہلے نبیوں میں سے کسی نبی کا آنا ختم نبوت کے خلاف نہیں ہے۔ منافات اسوقت

بعد کوئی بھی شخص منصب نبوت پر نہیں آسکتا نیا ہو یا پرانا۔ اور نہ آپ کے بعد وحی نبوت ہو سکتی ہے۔ خواہ نئے احکام نازل ہوں خواہ شریعت اسلام ہی کے مطابق دوبارہ شریعت نازل رہے۔ قیامت تک حضور علیہ السلام ہی صاحب الزمان رسول ہیں۔ اور حضرت عیسیٰ علیہ السلام پہلے کے نبی ہیں۔ جو اپنے زمانہ میں منصب نبوت کی ڈیوٹی پر قائم تھے۔ اور ان کی بعثت اپنے زمانہ میں بھی صرف بنی اسرائیل کی طرف تھی نہ کہ تمام عالم کی طرف۔ لیکن حضور علیہ السلام کی بعثت کا نہ عامر سے ان کی یہ ڈیوٹی بھی ختم ہو گئی۔ اب آخر زمانہ میں ان کا نازل فرمانا نبی ہونے کی حیثیت سے نہ ہوگا۔ یعنی امت محمدیہ صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف رسول بن کر تشریف نہ لائیں گے۔ گوردہ عند اللہ بعد نازل بھی ویسے ہی اولوالعقاب نبی ہوں گے جیسے قبل رفع اور قبل نزل تھے۔ بلکہ بحیثیت امامت اور خلافت تشریف لائیں گے۔ اور اسی شریعت کے پابند ہوں گے

یَنْزِلُ فِيكُمْ ابْنُ مَرْيَمَ حَكَمًا مَّقْسُطًا (بخاری ج ۱ ص ۱۳۱)

فی حدیث ابن عباس الا ان ابن مریم لیس بیئنی ربینہ نبی ولا رسول الا انه خلیفتی فی امتی من بعدی۔ (قنادی ابن حجر کئی ص ۱۳۲) یعنی ابن عساکر کی حدیث میں ہے کہ ابن مریم اور میرے درمیان کوئی نبی اور رسول نہیں ہوا۔ لیکن وہ میری امت میں میرے بعد خلیفہ ہوں گے۔ لیکن یہ بات اچھی طرح یاد رہے کہ اس کے یہ معنی نہیں کہ اس وقت نبوت سے معزول ہو جائیں گے۔ بلکہ آپ کا اس وقت اس امت میں تشریف لانا بالکل ایسا ہوگا جیسے ایک صوبہ کا گورنر دوسرے صوبہ میں جہاں اس کا وطن ہے اپنے والدین اور اہل و عیال کو لٹنے کی غرض سے جائے تو اگرچہ بحیثیت گورنری وہ اس وقت نہیں ہوتا۔ اور اس کا اس صوبہ میں ورود بحیثیت اس صوبہ کے گورنر ہونے کے نہ ہوگا۔ بلکہ وہاں کے قانون کی پابندی کرے گا۔ لیکن یہ بھی نہیں کہا جاسکتا کہ وہ گورنری سے معزول ہو گیا۔ اسی طرح حضرت عیسیٰ علیہ السلام اپنے زمانے کے نبی بعد نزل بھی ہوں گے۔ یہ نہیں کہ وہ نبوت سے معزول ہو گئے۔ بلکہ اس وقت حضور علیہ السلام نبی صاحب الزمان کے زمانہ میں حضور ہی کا اتباع کرنا ہوگا۔ عیسیٰ علیہ السلام آئیں گے تو وحی نبوت نہ لائیں گے۔ کیونکہ حکم

لما سے خاتم النبیین اور آخر النبیین اس کو کہا جائے گا جس کو منصب نبوت پر سب سے آخر میں فائز کیا جائے۔ اور اس کے بعد یہ منصب کسی کو نہ دیا جائے۔ اور بلاشبہ یہ مقام سیدنا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم ہی کا ہے۔ آپ کو نبوت سب نبیوں کے بعد دی گئی۔ اور نبی بنائے جانے کا سلسلہ آپ پر ختم کر دیا گیا۔ اور حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی دوبارہ اس دنیا میں آمد جیسا کہ امت مسلمہ کا اجماعی عقیدہ ہے ہرگز حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے خاتم النبیین ہونے کے منافی نہیں۔ کیونکہ ان کو تو نبوت حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی پیدائش سے بھی تقریباً پانچ سو برس پہلے دی گئی تھی۔ پس ان کا حکم خداوندی حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد تک زندہ رہنا اور دوبارہ اس دنیا میں آنا اور حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی شریعت کے تابع ہو کر آنا ہے۔ جیسا کہ احادیث سے ثابت ہے ہرگز حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے خاتم النبیین ہونے کے منافی نہیں۔ مثال کے طور پر یوں سمجھئے کہ کسی شخص کی "خاتم الاولاد" یا "آخر الاولاد" عربی محاورے کے لحاظ سے اس کو کہا جائے گا جو اپنے سب بہن بھائیوں کے بعد اور آخر میں پیدا ہو۔ اگرچہ اس سے پہلے پیدا ہونے والے اس کے بہن بھائی اس کے بعد تک زندہ رہیں۔ اس کی ایک واقعی مثال یہ ہے کہ حضرت شاہ ولی اللہ دہلوی کے چار صاحبزادے تھے۔ شاہ عبدالعزیزؒ، شاہ رفیع الدینؒ، شاہ عبدالقادرؒ، شاہ عبدالغنیؒ۔ ان چاروں بھائیوں میں سے سب سے چھوٹے شاہ عبدالغنیؒ تھے۔ لیکن انتقال ان کا سب سے پہلے ہوا۔ اور شاہ عبدالعزیزؒ سب سے بڑے تھے۔ مگر انتقال ان کا سب سے بعد میں ہوا۔ تو شاہ ولی اللہؒ کی خاتم الاولاد اور آخر الاولاد شاہ عبدالغنیؒ ہی کو کہا جائے گا۔ اگرچہ شاہ عبدالعزیزؒ ان کے بہت بعد تک زندہ رہے۔ یہ بات ہر وہ شخص جانتا ہے۔ جس کو عربی لغت و محاورات سے کچھ بھی واقفیت ہے۔ اور تفسیر کی کتابوں میں بھی خاتم النبیین کی تفسیر و تشریح میں یہ وضاحت کر دی گئی ہے کہ اس کا مطلب یہ ہے کہ آپ کے بعد کسی کو نبی نہیں بنایا جائے گا۔ (لائبنا بعد نبی) تفسیر کثات۔

مدارک التنزیل۔ روح المعانی و غیر تفسیر سورہ احزاب ملاحظہ فرمائیں حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم آخر الانبیاء ہیں۔ آپ کے

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد کوئی نبی نہیں ہو سکتا

مختصر: حضرت مولانا حبیب الرحمن اعظمی

مردوں میں کسی کے باپ نہیں ہیں۔ لیکن اللہ کے رسول ہیں۔ اور سب بیوں کے ختم پر ہیں۔ اور حضرت مولانا شبیر احمد شانیؒ اپنے فائدہ میں لکھتے ہیں کہ ”آپ کی تشریح آدھی سے نبیوں کے سلسلہ پر مہر لگ گئی۔ اب کسی کو نبوت نہیں دی جائے گی“

اور امام بغوی تفسیر معالم التنزیل میں لکھتے ہیں۔

ولکن رسول اللہ وخاتم النبیین ختم اللہ بہ النبوة وقرأ ابن عامر وعاصم خاتم بفتح التاء علی الاسم ای اخرهم وقرآ الاخرون بكسر التاء علی الفاعل لانه ختم به النبیین قال ابن عباس یرید لولم اختم به النبیین ل جعلت له ابنا یكون بعده نبیًا وروی عن عطاء عن ابن عباس ان اللہ تعالیٰ لما حکم ان لانبیٰ بعده لم یعلمه ولذا ذکر ا یصیر رجلاً (ص ۲۱۸)۔

امام بغوی کے کلام کا حاصل یہ ہے کہ خاتم النبیین کی مراد یہ ہے کہ اللہ نے آپ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر نبوت ختم کر دی۔ خاتم بفتح التاء پڑھا جائے تو خاتم النبیین کا مطلب ”آخری نبی“ ہے اور خاتم بکسر التاء پڑھا جائے تو ”نبیوں کے ختم کرنے والے“ کے قریب ہوگا (عزمن) یہ ہے کہ دونوں قرآنوں کا حاصل ایک ہے اور مطلب یہ ہے کہ آپ کے بعد کوئی نبی نہ ہوگا (امام الفسریؒ حضرت ابن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ کی مراد یہ ہے کہ میں نے

مسئلہ ختم نبوت اسلام کا وہ برہنی مسئلہ ہے۔ جس میں سلمات کا کوئی گنجائش نہیں ہے۔ جو مسئلہ قرآن کریم میں بصراحت مذکور ہو اور جو صدقہٴ احادیث میں بھی باغلاظ غیر مشتبہ بیان کر دیا گیا ہو۔ اس کے خلاف منہ سے کوئی لفظ نکالنے کی جرأت کوئی مسلمان کیونکر کر سکتا ہے اور اگر کوئی نام نہاد مسلمان اس مسئلہ سے اختلاف ہو کرے تو مسلمان اس کی آواز کو کیا وقعت دے سکتے ہیں؟ لیکن چونکہ مسلمانوں کی اکثریت ٹھوس سلامی معلمات سے بے پروا اور صحیح مذہبی تعلیمات سے بے خبر ہے اس لئے ان کی واقفیت کے لئے یہ سطر ہی لکھی جاتی ہیں۔

قرآن میں ختم نبوت کا اعلان

قرآن کریم سورہ احزاب پارہ ۲۲ میں خدا کا ارشاد ہے
ا كان محمد ابا احد من رجالكم ولكن رسول الله وخاتم النبیین۔ حضرت شاہ ربیع الدین محدث دہلویؒ اس کا ترجمہ کرتے ہیں کہ ”نبیوں کے ختم صلی اللہ علیہ وسلم باپ کسی کا مردوں تمہارے میں سے دیکھیں پیغمبر خدا کا ہے اور ختم کرنے والا تمام نبیوں کا“ اور حضرت شاہ ولی اللہ محدث دہلویؒ اپنے فائدہ میں لکھتے ہیں کہ ”یعنی بعد از اسے هیچ پیغمبر نباشد“ (ترجمہ) آپ کے بعد کوئی پیغمبر نہ ہوگا اور حضرت شاہ عبدالقادرؒ اپنے فائدہ میں قرآن میں لکھتے ہیں کہ ”اس کے بعد کوئی پیغمبر نہیں“ اور حضرت مولانا اشرف علی تھانوی صاحبؒ اپنے ترجمہ میں لکھتے ہیں۔ ”محمد تمہارے

نے شفاء میں فرمایا ہے۔

اور جلال الدین علی نے لکھا ہے بہ ختموا یعنی خاتم النبیین کا مطلب یہ ہے کہ آپ پر انبیاء ختم کر دیئے گئے۔ اور تفسیر مالک میں ہے ای اٰخراہم یعنی لا ینبئنا احدٌ بعدہ یعنی خاتم النبیین کا مطلب آخری نبی ہے۔ اور یہ کہ آپ کے بعد کوئی نبی نہ ہوگا۔

یہ پندرہ نام بعد نمونے کے لکھے جاتے ہیں درود ﷺ کے اقوال کو جمع کرنے کا ارادہ کیا جائے۔ جنہوں نے خاتم النبیین کی مراد آخری نبی سمجھی ہے اور بتائی ہے تو ایک ضمیمہ کتاب تیار ہو سکتی ہے۔ آپ امام غزالی کی عبارت میں پڑھ چکے ہیں کہ تمام امت محمدیہ کا اتفاق ہے کہ خاتم النبیین کی صاف و صریح مراد یہ ہے کہ آپ کے بعد کوئی نبی دروسل نہ ہوگا۔

احادیث میں ختم نبوت کا اعلان

حضرت مولانا محمد قاسم نانوتوی رحمہ اللہ نے تہذیر الناس میں فرمایا ہے کہ احادیث میں یہ مضمون حد تواریخ کو پہنچ گیا ہے کہ آپ کے بعد کوئی نبی نہ ہوگا۔ حضرت مولانا کے دعوے کو تواتر کے ثبوت میں نمونہ کے طور پر چند حدیثیں ملاحظہ ہوں۔

① ان الرسالۃ والنبوۃ قد انقطعوا فلا رسول بعدی ولا نبی یعنی بے شبہ رسالت و نبوت ختم ہو گئی۔ پس میرے بعد نہ کوئی رسول ہوگا نہ نبی۔ (دیکھو ترمذی شریف ص ۲۶۱) بروایت انس رضی اللہ عنہ۔

② انا محمد النبی الامی ولا نبی بعدی۔ میں نبی امی ہوں اور میرے بعد کوئی نبی نہ ہوگا۔ (دیکھو مسند احمد ص ۱۶۲) عن عبداللہ بن عمرو بن العاصؓ۔

③ لم یبق بعدی من النبوة الا المبشرات۔ میرے بعد نبوت میں سے کچھ باقی نہ رہا۔ ان بشارات دینے والے خواب رہ گئے۔ (بخاری ص ۱) عن ابی ہریرہؓ۔

④ حجت نضحت الانبیاء۔ میں آیا پس میں نے نبیوں کا سلسلہ کو ختم کر دیا۔ (مسلم شریف ص ۲۳۸)۔

⑤ وانا خاتم النبیین لا نبی بعدی۔ میں آخری

ان حضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر نبیوں کا سلسلہ ختم نہ کر دیا ہوتا تو آپ کو کوئی ایسا بیٹا دیتا جو آپ کے بعد نبی ہوتا، دوسری روایت میں ابن عباسؓ نے یہ فرمایا کہ جب اللہ تعالیٰ نے یہ فیصلہ کر دیا کہ اس حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد کوئی نبی نہ ہوگا۔ تو اس نے آنحضرتؐ کو کوئی ایسا لڑکا نہ دیا جو جبران ہو۔ اور خازن نے اپنی تفسیر میں لکھا ہے۔ وخاتم النبیین ختم بہ النبوة فلا نبوة بعدہ ای ولا معہ (ص ۲۳۸) یعنی اللہ نے آپ پر نبوت ختم کر دی۔ پس آپ کے بعد کسی کو نبوت نہ دیکھائے گی۔ اور نہ آپ کے ساتھ اب کسی کو دیکھائے گی۔

اور لسان العرب جو نہایت مستند لغت ہے اس میں ہے خاتم النبیین اور خاتم النبیین ای اٰخراہم۔ العزیز ماکان محمدًا ابا احدٍ من رجالکم ولكن رسول اللہ وخاتم النبیین ای اٰخراہم۔

اور تاملوں اور اس کی شرح تاج العروس میں ہے۔ والحقائق من کل شئی عاقبتہ واخرتہ والحقائق اٰخر القوم کا لختام ومنہ قولہ خاتم النبیین ای اٰخراہم۔ ان دونوں عبارتوں کا حاصل یہ ہے کہ آیت میں خاتم النبیین کے معنی "آخری نبی" کے ہیں۔

امام غزالی الاعتقاد میں فرماتے ہیں۔ ان الامۃ نہبت من هذا للفظ انہ اعم عدم نبی بعدہ ابدًا و عدم رسول بعدہ ابدًا وانہ لیس فیہ تاویل ولا تخصیص من اولہ بتخصیص کلامہ من انواع الهدیان لا یمنع الحکم بتکفیرہ لانہ مکذبٌ لهذا النص الذی اجمعت الامۃ علی انہ غیر مادلٍ ولا مخصوص یعنی تمام امت نے لفظ خاتم النبیین سے یہی سمجھا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد کوئی نبی اور کوئی رسول کبھی نہ ہوگا اور اس لفظ میں کوئی تاویل و تخصیص نہیں۔ اور جو اس میں کوئی تخصیص کرے اس کا کلام بے ہودہ کہو اس ہے۔ اس کی تاویل اس پر کفر کا حکم لگانے سے نہیں روک سکتی۔ اس لئے کہ اس نے اس نص صریح کو جس کے غیر مادل و غیر مخصوص ہونے پر امت محمدیہ کا اجماع ہے جھٹلایا ہے۔ اسی کے قریب قریب علامہ قاضی عیاض

۱۷) انا خاتم الانبیاء ومسجدی خاتم مساجد الانبیاء۔
(رواہ البزار من عائلۃ ذکر البیثی فی الجمع ص ۱۰۰)۔

۱۸) ذہبت النبوة فلا نبوة بعدی الا المبشرات
(رواہ الطبرانی والبزار من خلیفۃ بن اسید کا فی مجمع الزوائد ص ۱۶۲)
نبوت جاتی رہی پس میرے بعد نبوت نہیں ہے بجز اس کے کہ
بشارت دے خواب رہ گئے ہیں۔

۱۹) نانا موضع اللبنة وانا خاتم النبیین۔ پس
میں (قصر نبوت میں) اینٹ کی جگہ ہوں اور میں آخری نبی ہوں
(مسلم ص ۲۴۸ بروایت ابوہریرہ)

۲۰) حدیث ۱۹ بروایت ابوسعید خدری امام مسلم نے
اس کی اسناد ذکر کر کے کہا کہ ابوسعید نے بھی ابوہریرہ کے مثل
کہا۔ (مسلم ص ۲۴۸) اور امام احمد نے حدیث ابوسعید خدری مسند ص ۱۰۰
میں روایت کی ہے کہ اس میں یہ ہے فحکمت انا فاقمت ثلاث
البنیة یعنی پھر میں آیا تو میں نے اس (عمارت) قصر نبوت
کو پورا کر دیا۔

۲۱) لا یبقی بعدی من النبوة الا المبشرات۔
(اخرجه احمد والبزار کا فی الجمع ص ۱۶۲) میرے بعد نبوت باقی نہ رہے
گی۔ پس بشارت دے خواب رہ جائیں گے۔

۲۲) حضرت ابوامر ابیہی سے روایت ہے کہ رسول خدا
صلی اللہ علیہ وسلم نے خطبہ حجۃ الوداع میں فرمایا ایہا الناس
انہ لا نبی بعدی ولا امة بعدکم۔ (مجمع الزوائد ص ۲۱۳)
اے لوگو بے شک میرے بعد کوئی نبی نہیں اور تمہارے بعد کوئی
دوسری امت نہیں۔ یعنی میں آخر الانبیاء اور تم آخر الامم ہو۔

(بشکریہ ماہنامہ الصمدین)



نبی ہوں میرے بعد کوئی نبی نہ ہوگا۔ (ابوداؤد ص ۱۲۶) و ترمذی ص ۲۵
مسند ص ۱۶۸)۔

۶) وانا العاقب والعاقب الذی لیس بعدی
نبی۔ (میں عاقب ہوں کہ میرے بعد کوئی نبی نہ ہوگا) ترمذی
ص ۱۰۶ مسلم ص ۲۴۸)۔

۷) لا نبوة بعدی الا المبشرات۔ میرے بعد
نبوت نہیں ہے مگر بشارت دینے والے خواب ہیں۔ (مسند احمد
ص ۱۵۳) بروایت ابوالطفیل رضی اللہ عنہ۔

۸) لو کان بعدی نبی لکان عمر بن الخطاب۔
اگر میرے بعد کوئی نبی ہوتا تو عمر بن الخطاب ہوتے (ترمذی ص ۲۶۸)

۹) الا انہ لا نبوة بعدی۔ (ترمذی ص ۲۱۲ عن سعد
بن ابی وقاص، مسلم ص ۲۶۸)

۱۰) الا انہ لا نبی بعدی۔ (ترمذی ص ۲۱۲ عن جابر)
دو دن حدیثوں کا حاصل یہ ہے کہ میرے بعد کوئی نبی نہیں ہوگا۔

۱۱) كانت بنوا اسرائیل لتوسم الانبیاء
کما هلك نبی خلفه نبی وانہ لا نبی بعدی۔ یعنی
بنی اسرائیل کی سیاست انبیاء کرتے تھے۔ جب ایک نبی کا انتقال
ہوتا دوسرا اس کی جگہ پر آتا تھا، اور میرے بعد کوئی نبی نہ ہوگا۔
(بخاری ص ۲۱۲، مسلم ص ۲۴۸، ابن ماجہ ص ۱۱۱ بروایت ابوہریرہ)

۱۲) ذہبت النبوة ولقیبت المبشرات۔ (مسند احمد
ص ۱۳۸، فتح الباری ص ۲۵۶) و ابن ماجہ ص ۲۵۶ بروایت ام کوزعبیہ
رضی اللہ تعالیٰ عنہا)۔

۱۳) وختم فی النبیین۔ (مسلم ص ۱۱۱) ترمذی ص ۱۸۸
بروایت ابوہریرہ)

۱۴) حدیث شفاعت انت رسول اللہ وخاتم
الانبیاء۔ (ترمذی ص ۲۱۲) و مسلم ص ۲۴۸ بروایت ابوہریرہ)

۱۵) یا آدم انہ اخر النبیین من ذریعتک۔
(طبرانی صغیر ص ۲۰۴) اے آدم علیہ السلام۔ وہ (یعنی محمد صلی اللہ علیہ
وسلم) تیری ذریت میں سب سے آخری نبی ہوں گے۔

۱۶) فانی اخر الانبیاء ومسجدی اخر المسجید۔
(مسلم ص ۲۴۸) و سنائی ص ۱۰۰) بروایت ابوہریرہ)۔

مولانا محمد اقبال رنگونی

محبت رسول عربی صلی اللہ علیہ وسلم

اور

حضرت حسین احمد مدنی

قسط 9

مولانا سید حسین احمد صاحب فی اُور بارگاہِ رسول عربیؐ

عمدۃ المحدثین فخر العلماء والعالمین شیخ الاسلام والمسلمین حضرت مولانا سید حسین احمد صاحب مدنی اپنے علم و عمل تقویٰ و اخلاص کے اعتبار سے پندرہویں صدی کے ان نابغہ روزگار انسانوں میں سے تھے جن پر دارالعلوم دیوبند - جمعیت العلماء ہند اور خصوصاً برصغیر کے مسلمان بجا طور پر ناز کر سکتے ہیں۔ آپ بیک وقت محدث کبیر، عربی و معلم، مرشد و شیخ، مبر و سیاست دان اور صفحہ فکریں مجاہد بھی تھے۔ گویا آپ بالذیل راہبان و بالخاصہ مفسران کے مصداق کامل تھے۔

حضرت شیخ الاسلامؒ کا سلسلہ نسب مجاہد کبیر نواسہ رسولؐ امام الشہداء حضرت حسین رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے جا کر ملتا ہے۔ آپ کے والد ماجد حضرت مولانا سید حبیب اللہ صاحبؒ بھی نہایت پاکیزہ خلقت انسان تھے۔ اور اس زمانہ کے قطب العلماء جن حضرت مولانا فضل الرحمن صاحب گنج مراد آبادی کے اجلی خلفاء میں شمار ہوتے تھے۔ جب آپ کے شیخ کا انتقال ہوا تو آپ نے ہندوستان سے ہجرت فرما کر مدینہ منورہ سکونت اختیار کرنے کا ارادہ فرمایا۔

حضرت شیخ الاسلامؒ نے ابتدائی تعلیم اپنے والد محترم سے حاصل فرمائی جب تیرہ سال کے ہو گئے تو شیخ الہند حضرت مولانا محمود الحسن صاحبؒ کی خدمت میں دارالعلوم دیوبند تشریف لے آئے اور یہاں بقیہ تعلیم مکمل فرمائی۔ آپ کے اساتذہ میں شیخ الہند کے والد ماجد حضرت مولانا ذوقفقار علی صاحبؒ، حضرت مولانا عبدالعلی صاحب مدرس دہلویؒ،

حضرت مولانا خلیل احمد صاحب مجاہد مدنی و محدث سہارنپوریؒ، حضرت مولانا مفتی عزیز الرحمن صاحبؒ، حضرت مولانا حبیب الرحمن صاحبؒ، جیسے حضرات تھے۔ مگر اکثر کتب شیخ الہند سے پڑھیں۔ جن میں بخاری شریف، ترمذی شریف، ابوداؤد شریف، موطا امام مالک، موطا امام محمد، ہایہ اخیرین شامل ہیں۔ جب آپ کے والد ماجد سے مع اہل و عیال عازم حجاز بمقصد ہجرت روانہ ہوئے تو آپ کو بھی اپنی معیت میں لے لیا۔ اور اس قافلہ مجاہدین نے حجاز مقدس میں رحمۃ اللعالمین صلی اللہ علیہ وسلم کے حوالہ رحمت کو اپنے لئے فلاح و ارین سمجھا اور وہیں اقامت فرمائی۔ حضرت شیخ الاسلامؒ نے وہاں ادب کے علوم کی تکمیل فرمائی۔ تکمیل کے ساتھ ہی آپ نے مدینہ منورہ زادہا اللہ شرفاً میں دس دس دس کا سلسلہ شروع فرمایا۔ دو سال میں پھر ہندوستان کا سفر پیش آیا۔ پھر چند ایام گزار کر دوبارہ مدینہ منورہ روانہ ہو گئے اسی کے بعد آپ کا حلقہ درس کافی وسیع ہو گیا۔ اور ہر چہاں طرقت سے ظہار آپ کی خدمت میں آنے لگے۔ آپ مدینہ منورہ میں ہی رہ کر اندر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زیر نظر رہ کر آپ کے علوم و فنون کو پھیلاتے رہے۔

اور یہ سلسلہ ۱۸ سال تک چلتا رہا کہ آپ مسجد نبوی میں اپنے نانا جان صلی اللہ علیہ وسلم کے نہایت ہی قریب ہو کر احادیث کریمہ پڑھاتے رہے۔ اور آپ کو یہ فخر بھی حاصل ہے کہ جب آپ احادیث کریمہ کی تلاوت فرماتے اور جب آپ صلی اللہ علیہ وسلم کا ام گلابی آنا تو روئے اللہ کی طرف اشارہ فرما کر اپنی آنکھوں کو آپ کے روئے اللہ کی زیارت سے منور فرماتے اور فرماتے کہ میرے محبوب جو اس روئے میں تشریف فرما ہیں۔ صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ ارشاد فرمایا ہے۔

اور آپ کے خلاف کئی غلط باتیں لکھ کر ان کے جذبات کو اُجارتے کی کوشش کی۔ علامہ محمد اقبالؒ نے اس پر دہلیکڑے سے متاثر ہو کر یمن اشعار آپ کے خلاف لکھ ڈائے۔ مگر جب آپ پر حقیقت حال واضح ہو گئی تو آپ کو ندامت ہوئی اور فرمایا:

”میں اس بات کا اعلان کرتا ہوں کہ مجھ کو مولانا کے اعتراض کے بعد کسی قسم کا کوئی حق ان پر اعتراض کرنے کا نہیں رہتا۔“

”۲۔ میں ان کو یقین دلاتا ہوں کہ مولانا کی حمت دینی کے احترام میں ان کے کسی عقیدت مند سے پیچھے نہیں ہیں۔“

(ردنماہ احسان ۲۸ مارچ ۱۹۲۸ء)

آپ کی تصنیفات اور مزید حالات کے لئے مندرجہ ذیل کتابیں دیکھئے۔

معرفت مینہ	شرح ترمذی شریف	ملفوظات شیخ الاسلام
نفس حیات	سوانح خود نوشت	مکتوبات شیخ الاسلام
الشہاب الثابت	رد بدعت	الفاس تفسیر
بیس بڑے مسلمان	(مولانا عبدالرشید اراشد)	حیرت انگیز بحثانات

آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے تمام اقوال وحی ہیں۔

حضرت شیخ الاسلامؒ فرماتے ہیں:

”جو کچھ بھی جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم از قسم تفسیر کلام اللہ اور از قسم دینیات، ارشاد فرمائیں گے وہ سب وحی ہے ہاں بعض وحی اس قسم کی ہے جس کے الفاظ بھی انشاء فرمائے گئے ہیں اور بعض وہ ہے جس کے معنی انشاء کئے گئے ہیں۔ اور الفاظ میں اختیار دیا گیا ہے۔ ان معنی کو جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اپنے الفاظ میں ادا فرماتے۔ پھر وہ الفاظ در قسم کے ہیں بعض وہ ہیں جنکی نسبت باری عزوجل کی طرف ہے اور اکثر وہ ہیں جن کی نسبت جناب باری تعالیٰ کی طرف نہیں۔ اول الذکر قرآن ہے۔ ثانی حدیث تفسیر ہے ثالث عام حدیث تفسیر ہیں اور یہ سب واجب التسلیم ہیں۔“

(ملفوظات ص ۳۱)

زیارتِ روضہ رسولِ اعلیٰ ترین مستحب ہے

حضرت شیخ الاسلامؒ اپنا اور اپنے اکابر کا عقیدہ بیان کرتے

اسی طرح جب ہندوستان تشریف لائے تو دارالعلوم دیوبند میں بھی خدمتِ حدیث فرمائی۔ جس میں بخاری شریف اور ترمذی شریف وغیرہ آپ پڑھاتے رہے۔ اس عرصہ میں آپ سے تقریباً ۳۸۵۶ طلباء نے تلمذ کا شرف حاصل کیا اور آپ کے توسط سے ان حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے علوم کو دنیا میں پھیلایا۔

حدیثی، تفسیری اور سیاسی خدمات کے باوجود آپ نے مدینہ منورہ جانے سے قبل عمارتِ ربانیِ قطب الارشاد حضرت مولانا رشید احمد صاحب گلگڑی سے بیعت بھی فرمائی۔ بقول مولانا ابوالکلام آزادؒ

”توفیق الہی کی سیکڑوں راہیں ہیں۔ ہدایت و تربیتِ نبوی کے ہزاروں ہمیں ہیں مگر سب سے پر امن اور آسان راہ یہ ہے کہ رہنمایانِ طریق میں سے کسی صاحبِ ارشاد کی ہمت و صحبت حاصل ہو جائے۔“

(تذکرۃ از مولانا ابوالکلام آزاد)

اور بقول مولانا روم علیہ الرحمۃ

مولوی ہرگز نشدہ مولائے روم

تا غلامِ شمس تبریزی نہ شد

چنانچہ آپ نے بھی بیعت ہو کر سید الطائف حضرت حاجی اماد اللہ صاحبؒ کی زیر نگرانی ذکر و شغل میں مشغول ہو گئے اس اثنا میں جو حالات و واردات آئے امام ربانی کی خدمت میں بذریعہ مکتوب بھیجتے رہے بالآخر حضرت امام ربانیؒ نے آپ کو اجازت سے مشرف فرمایا۔ حضرت شیخ الاسلامؒ کی زندگی کا یہ پہلو (شیخ و مرشد ہونے کا) عام لوگوں کی نگاہ سے اوجھل رہا اور نمایاں نہ ہو سکا۔ بہت سے حضرات نے انہیں شیخ الحدیث یا دارالعلوم کا صدر المدینین یا جنگ آزادی کا مفہم ہیرو سمجھا اور بہت سے لوگوں نے انہیں ایک عظیم سیاسی لیڈر خیال کیا۔ ورنہ حقیقت یہ ہے کہ آپ کی شیخ و مرشد ہونے کی حیثیت ان تمام حیثیتوں سے فائق و برتر تھی۔ مگر خود آپ نے ہی اس کو بہت کم ظاہر ہونے دیا اور اپنے آپ کو بیٹھ اٹھا، میں دکھا۔

جس طرح بعض مغربی اور مفسد قسم کے لوگوں نے حضرت گلگڑی کے بارے میں حضرت حاجی مکتو خط لکھے تھے اسی طرح حضرت شیخ الاسلامؒ کے بارے میں بھی ڈاکٹر علامہ محمد اقبالؒ کو خطوط لکھے

دالسلام کی زیارت اور آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے توسل کی عنہم سے
ہوتی چاہیے۔ (ص ۲۱۱)

ایک مقام پر مدینہ منورہ زادھا اللہ شرفاً کی حاضری کو
نہایت ہی بابرکت فرماتے ہوئے ارشاد فرماتے ہیں کہ :
« مدینہ منورہ میں کم از کم آٹھ دن مزدور قیام فرمادیں بعض روایتوں
میں ہے کہ جس شخص نے میری مسجد میں چالیس نمازیں اس طرح پڑھیں
کہ کوئی نماز فوت نہ ہوئی ہو تو اس کے لئے نفاق اور نار سے برأت
کی جاتی ہے! (ص ۲۱۲)

ایک اور جگہ ارشاد فرماتے ہیں کہ :

« ہندوستان میں رہتے ہوئے شوقِ مدینہ میں بے قرار رہنا اور اس
عشق میں مرنا ہزار مرتبہ بہتر ہے اس سے کہ مدینہ منورہ میں رہ کر ہندوستان
کے لئے بے چین ہوؤ۔ (ص ۲۱۱)

جب آپؐ زیارتِ حرمین شریفین کے لئے جا رہے تھے تو جہاز میں
آپ نے ایک تقریر فرمائی جس کا ایک ایک جملہ اللہ تعالیٰ اور اس
کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے عشق و محبت سے لبریز ہے۔ اس تقریر میں
ایک مقام پر ارشاد فرمایا کہ :

« در پہلے مدینہ منورہ جانا افضل ہے قرآن کریم میں ہے کہ
وَلَا تَحْمِلُوا اِثْمَ الْكٰفِرِيْنَ اِذْ خَلَعُوْا اَللِّحْمٰمَ جَارِدًا لِّاَللّٰهِ
وَاسْتَغْفَرَ لِّمَنْ رَّسُوْلًا لِّوَجْهِ اَللّٰهِ تَوٰبًا رَّحِيْمًا

ہمارے آقائے نامدار حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
تمام اُمت کے لئے رحمت ہیں۔ آپ کے پاس حاضری دے کر عرض کرو
یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہم حاضر ہوتے ہیں۔ ہمارے لئے حج کی تہنیت
کی دعا فرمائیے۔ شفاعت فرمائیے۔ پھر جناب باری سبحانہ و تعالیٰ
کے گھر کی طرف لوٹا جائے تاکہ آپ کے وسیلے سے اللہ پاک حج کی اس
فاشفاذ عبادت کو قبول فرمائے! (ارشادات شیخ الاسلام ص ۱۲۰)

ایک مقام پر اپنے مرید کے خط کے جواب میں تحریر فرماتے
ہیں کہ :

« بارگاہِ نبوت سے استفادہ کرنا سودا ب کیوں ہوگا؟ بارگاہِ
رسالت میں حاضر ہو کر بعد ازلے صیغہ صلوة و سلام مذکورہ درود شریف کی
کثرت بصیغہ خطاب زیادہ مفید ہے۔ اس کے علاوہ استفادہ کی عمدہ
صورت یہ ہے کہ مراقبہ ذاتِ الہیہ میں مشغول رہیں کہ جو کچھ فیوضِ پہنچنے

ہوتے فرماتے ہیں کہ :

« سفر زیارتِ قبرِ معتمد اکرم صلی اللہ علیہ وسلم افضل مستحبات
میں سے ہے بلکہ قریب واجب کے ہے۔ اور یہی بات حضرت
مولانا گنگوہی نے زبدۃ المناکب میں لکھی ہے کہ اب جان لے کہ
زیارتِ روضہ مطہرہ سرود کائنات علیہ الصلوٰۃ والسلام کی افضل
المستحبات ہے بلکہ بعض نے قریب واجب لکھا ہے اور مفسر عالم
صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جو کوئی میری قبر کی زیارت کرے اس
کے لئے میری شفاعت واجب ہوگئی..... اس لئے بہتر یہ ہے
کہ نیتِ زیارتِ قبر مطہرہ کی کر کے جاوے تاکہ مصداق حدیث کا ہو جائے۔
حضرت شیخ الاسلامؒ حضرت گنگوہی کی عبارت کے بعد
فرماتے ہیں کہ ہمارا عقیدہ یہ ہے کہ

① سفر برائے زیارتِ معتمد اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو جائز
ہے بخلوت..... کے کہ وہ اس کو ناجائز جانتے ہیں۔

② یہ کہ امر عبادت میں سے ہوگا اور آخرت میں
خاص اجر ملے گا۔

③ یہ کہ عبادت یا تو مستحبات میں اعلیٰ درجہ کی مستحب
ہے تب تو سننِ موکرہ کے طبقہ علیا میں سے ہوتی یا واجب کے
قریب ہے۔

④ یہ کہ جو حدیثیں اس باب میں وارد ہوئی ہیں۔ وہ
سب قابل اعتبار و عمل ہیں۔

⑤ نیت فقط زیارتِ قبر مطہرہ کی ہونی چاہیے۔

⑥ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی شفاعت کو ثابت
مانتے ہیں۔ (الشہاب الثاقب ص ۱۲۰)

ایک اور مقام پر حضرت پر ارشاد فرماتے ہیں کہ :
میرے نزدیک (افضل) یہ ہے کہ حج کسے پہلے مدینہ منورہ
جانا چاہیے اور آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے توسل سے نعمتِ تہنیت
حج و عمرہ کے حصول کی کوشش کرنی چاہیے۔ مسجد کی نیت خواہ طبعاً
کر لی جائے مگر ادنیٰ یہی ہے کہ صورتِ جناب رسول مقبول صلی اللہ علیہ
وسلم کی زیارت کی نیت کی جائے۔ (مغفوفات ص ۱۲۰)

ایک اور مقام پر فرماتے ہیں کہ :

مدینہ منورہ کی حاضری محض جناب سرود کائنات علیہ الصلوٰۃ

ایک اور جگہ آپ کا یہ ارشاد ملاحظہ کیجئے :

”جو چیز اللہ اور اس کے رسول مقبول علیہ الصلوٰۃ والسلام کو پسند دہی ہم کو بھی محبوب ہے۔ اس لئے کہ رسول مقبول علیہ الصلوٰۃ والسلام ہمارے محبوب ہیں۔“ (ص ۲۵)

آپ اپنی ایک تقریر میں فرماتے ہیں :

”حضرت ! اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول مقبول علیہ الصلوٰۃ والسلام کا عشق لے کر جا رہے ہو تو جس قدر ممکن ہو مجھ کو انکسار اختیار کرو۔ جملہ عاشقوں کے سردار آتائے ناملاصلی اللہ علیہ وسلم پر جس قدر ممکن ہو دو دو شریعت پڑھتے ہوئے تلاوت کر کے ہدیہ کیجئے۔ اس لئے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اس راہ کے سردار ہیں۔“

خاندانی لغات خود شیخ الاسلام کے اپنے ایک مفصل خط سے ”جو انہوں نے ایک سائل کے جواب میں کہ ”کیا آپ سید ہیں“ لکھا تھا اس میں ہے ”محترما۔ میں نصر نبی کا صرف موقع اسی وقت حاصل ہو گا۔ جبکہ اللہ تعالیٰ کی مغفرت اور ہمارے آقا دلی نعمت نانا جان حضرت محمد رسول اللہ علیہ وسلم کی رضا و خوشنودی حاصل ہو جائے۔ اس سے پہلے یہ مغفرت جہالت اور نادانی ہے۔“ (الرشید ساہیوال ص ۳۳)

ملاحظہ فرمادیں کہ حضرت شیخ الاسلام کو کس قدر عقیدت و محبت و عشق و رحمۃ للعالمین ذات پاک صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ ہے اور کس قدر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی تعظیم و محبت ان کے قلب اور میں بھری ہوئی ہے۔ آپ اکثر یہ شعر پڑھا کرتے تھے۔

عشق میں تیرے کو وہم سر پر لیا جو ہو سو ہو
عیش و نشاط زندگی چھوڑ دیا جو ہو سو ہو

اور آپ کو شریعت محمدی صلی اللہ علیہ وسلم کے احیاء کی کس قدر فکر ہے۔ ایک مقام پر فرماتے ہیں کہ :

”ود سادات کا فرض سب سے زیادہ اور اولین ہے کہ آتائے ناملاصلی (اور میرے نانا جان) علیہ السلام کی لائی ہوئی شریعت کو زندہ اپنے عمل سے کریں اور آپ کی سنتوں پر نہایت مضبوطی سے چلیں اور ہر امتی کا خیر خواہ رہے کیسا ہی غریب اور جاہل اور چھوٹی ذات کا مسلمان ہو احترام کریں اور اس کی خدمت گزاری کریں کہ وہ ہمارے آقا صلی اللہ علیہ وسلم کا بلایا ہوا مہان ہے۔“

ایک مکتوب میں حضرت شیخ الاسلام تحریر فرماتے ہیں کہ :

”وہ ہیں وہ تو آپ کی برکت سے پہنچیں گے۔ اس کے قصد یا سوال کی ضرورت نہیں۔ حاضری رومہ مبارکہ کے وقت رسول مقبول علیہ الصلوٰۃ والسلام کی روح پر فتوح کو وہاں جلوہ افروز۔ سنے والی۔ جاننے والی۔ غایت جلال و جمال کے ساتھ تصد کرتے ہوئے شہنشاہ عالم کے دربار کی حاضری خیال کی جائے اور جملہ طرق آداب کا لحاظ رکھا جائے۔ اوقات کو درود شریف۔ ذکر۔ مراتب۔ قرأت قرآن اور نوافل سے معمور رکھا جائے (ارشادات شیخ الاسلام ص ۲۵)“

انمازہ فرمادیں حضرت شیخ الاسلام کے مندرجہ بالا چند ارشادات پر نظر تو کریں کہ کس قدر اخلاص و محبت و عقیدت و الفت بات بات سے ٹپکتی نظر آ رہی ہے۔ گویا کہ آپ اپنے محبوب غلام الانبیاء والمرسلین صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت میں چڑھ چڑھ رہے ہیں اور اس قدر نہایت ہیں کہ ہمارے کی خبر نہیں۔ آپ کے رگ دپے میں رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت سرایت کئے ہوئے ہے۔ اس کے باوجود یہ کہنا کہ علماء دیوبندی عاشق رسول نہیں۔ کتنا حقیقت سے دور ہے۔

(فما تروا یا اولی الابصار)

آپ صلی اللہ علیہ وسلم ہمارے محبوب ہیں اور آپ کی اتباع ضروری ہے۔

ایک مقام اتمام محبت کی تشریح میں فرماتے ہیں کہ :

”محبت عموماً دو قسم کی ہوتی ہے محبت و جلال اور محبت و شفقت۔ اول میں والد سب سے بڑھا ہوا ہے اور قسم ثانی میں ولد سب سے بڑھا ہوا ہے مگر ہر دو محبتوں میں جناب رسول مقبول علیہ الصلوٰۃ والسلام کی اطاعت اور آپ کی محبت سب سے بلند و بالا ہوتی مطلوب ہے۔ یعنی انسان کو اپنی نفسانی خواہشات اور راحت سے پھیرنے والی یہ محبتیں ہوتی ہیں۔ جناب رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کے احکام اور اتباع میں ان دونوں کے پھیرنے سے زیادہ تر پھیرنا اذ بس ضروری ہے۔“ (ملفوظات شیخ الاسلام ص ۳۳)

ایک مقام پر فرماتے ہیں :

”اللہ تعالیٰ ہمک وصال اور اس کی رضا صرف آپ صلی اللہ علیہ وسلم ہی کے ذریعے اور وسیلہ سے ہو سکتی ہے۔ اس کے بغیر نہیں۔“ (ص ۳۳)

ایک مقام پر حضرت نے انتہائی جلال کیفیت سے فرمایا :

”اگر کوئی مسلمان عالم دین ہیں احکام قرآنی اور فرمان نبوی کی تعمیل سے روکے گا تو ہم اس کی بات ہرگز ہرگز نہیں مانیں گے اس لئے کہ ہمیں اپنے محبوب صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ فرمایا ہے۔ لاطاعة لمخلوق فی معصیة الخالق۔ خان کی نافرمانی کر کے کسی مخلوق کی اطاعت درست نہیں۔۔۔۔۔ میں قرآن و حدیث کا پابند ہوں اور تمام مسلمانوں کو (قرآن و حدیث کا) پابند ہونا چاہیے (ص ۱۳۸)۔“

ان واضح عبارات کے باوجود آپ پر ظلمت خفا اور اس کے رسول کی گستاخی اہ الزام لگانا کس قدر بے شرمی اور اعلانیہ دردناک گئی ہے۔

مدینہ منورہ کی کسی چیز میں عیب نہ ڈھونڈو

محبت رسول صلی اللہ علیہ وسلم کا تقاضا یہ ہے کہ محبوب کی ہر محبوب شے سے محبت کی جائے۔ حضرت شیخ الاسلام فرماتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو مدینہ منورہ کی ہر شے سے ایک لگاؤ اور تعلق ہے۔ اس لئے مدینہ منورہ کے مجاہد اور اس کی اشیائیں کسی قسم کی نہ خانی نکالنا نہ عیب تلاش کرنا بلکہ دماغ کی ہر مصیبتوں اور تکلیفوں کو ہنسی خوشی برداشت کرنا۔ اس لئے کہ یہ محبوب کے وطن کی شے ہے۔ حضرت فرماتے ہیں :

”مدینہ منورہ کی چیزوں میں ہرگز عیب نہ نکالنا بلکہ دماغ کی مصیبتوں کو خوشی سے برداشت کرنا چاہیے مدینہ منورہ کے باشندوں کا احترام و اکرام کرنا چاہیے اگر ان کی طرف سے کوئی تکلیف پہنچے تو اس کو ہنسی خوشی برداشت کرنا چاہیے۔“ (انفاس قدسیہ ص ۲۵۹)۔

ایک مقام پر فرماتے ہیں کہ :

”اہل مدینہ کو جناب رسالت آب علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ساتھ مجاہدیت (پشردگی ہونے کا شرف) نہایت فیر معمولی شرف ہے اس کی وجہ سے ان کو جو بھی برتری حاصل ہو کم ہے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے۔ المدینة ما جبری ومضجی من الارض وحق علی امتی ان یکر صواجیوانی۔ رنخ۔ اس لئے اہل مدینہ کا اکرام و احترام کیا جائے۔ (اگر بالفرض ان سے کوئی زیادتی ہو جائے تو بھی اس کو ہنسی خوشی برداشت کرے)“

(نقش حیات ص ۱)

”آپ ذکر اور اتباع شریعت و سنت پر مدامت کرتے رہیے انشاء اللہ تعالیٰ اصلاح رفتہ رفتہ ہو جائے گی۔“ (مدنی اقبال نمبر ۱۳۹)۔

ایک اور مکتوب میں فرماتے ہیں۔ اتباع سنت کا ہیضہ اور ہر امر میں خیال رکھیں..... جہاں تک ممکن ہو اتباع شریعت اور سنن نبویہ علی ما جہا الصلوٰۃ والسلام کی تابعداری ہیضہ معمولاً قلب و

ایک اور مقام پر فرماتے ہیں کہ :

”عبادت اور ذکر پر مدامت اتباع سنت و شریعت پر قیام یہی امور ہیں جن کے ہم مکلف ہیں۔“ (مکتوبات ص ۱۹۶)۔

۲۶ ستمبر ۱۹۲۱ء کو شیخ الاسلام نے خان دینا بال کراچی میں عدالت کے دوبرہ جو تارکینی بیان دیا ہے وہ اب ندر سے لکھنے کے قابل ہے آپ کے ارشادات میں سے ایک بیان جو مضمون کے مناسب ہے۔ تحریر کرتا ہوں۔ آپ نے فرمایا :

”وہیں دو حیثیتیں رکھتا ہوں میری ایک حیثیت یہ ہے کہ میں مسلمان ہوں اور دوسری حیثیت یہ ہے کہ میں عالم دین ہوں۔ اور مسلمان ہونے کی حیثیت سے میرا یہ فرض ہے کہ میں قرآن کریم کے تمام ٹکٹوں۔ حرفوں اور کلمات پر پورا ایمان رکھوں۔ حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کے فرمودہ احکام پر یقین رکھوں۔ چنانچہ ہر مسلمان کا فرض ہے کہ اگر کوئی بھی دنیاوی طاقت قرآن کریم کے کسی حرف یا جناب رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کے کسی حکم سے کسی کو روکے تو وہ ہرگز ہرگز نہ روکے۔ جبکہ ہر مسلمان کا یہ فرض ہے تو اس کو قرآن کریم اور احادیث کریمہ کے تمام احکام پر یقین کرنا۔ عمل کرنا چھوڑ دی ہوگا۔“

آپ نے سلسلہ بیان جاری رکھتے ہوئے قرآن پاک اور سنت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے دلائل و براہین پیش کرتے ہوئے کہ ہر مسلمان پر اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت لازمی اور ضروری ہے اور یہ کہ ہر ایسی حکومت کی اطاعت ذکر سے جو خدا اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی مخالفت کرتی ہو۔ فرمایا :

”میری حیثیت عالم اور مذہب سلام کے مماند ہونے کی ہے اس لئے میرا فرض ہے کہ میں اپنا فرض پورا کروں۔ یہ فرض ہر عالم پر فرض ہے کہ قرآن پاک اور حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کے تمام احکام ہر شخص تک پہنچائے۔“ (مدنی اقبال نمبر ۱۳۸)۔

(جاری ہے)



رتیب منظور احمد اجمعی

کاروان ختم نبوت

جھنگ کے علماء کا اہم اجلاس

مفتی اعظم جھنگ حضرت مولانا مفتی ولی اللہ صاحب کی زیر صدارت ایک اہم اجلاس منعقد ہوا جس میں مولانا حق نواز مولانا سید صادق حسین شاہ، مولانا غلام مصطفیٰ شاہ، مولانا رشید احمد مدنی، مولانا محمد اسد اللہ قاسمی، مولانا عبدالرؤف قاسمی، مولانا حبیب الرحمن ہزاروی، مولانا علامہ حبیب الرحمن، مولانا غلام حسین اور دوسرے حضرات نے اجلاس میں شرکت کی۔ اجلاس میں ابوظہبی کے حالیہ فیصلہ قادیانی تنظیموں پر پابندی اور انہیں ابوظہبی میں دفن نہ کرنے کے مستحسن اقدام قرار دیا گیا اور حکومت پاکستان سے بھی ایسا اقدام کرنے کا مطالبہ کیا گیا۔ اجلاس میں مطالبہ کیا گیا کہ لوگوں کو بیرون ملک بھیجنے والے ادارے میں جن ملازموں نے قادیانیوں کو بیرون ملک بھیجا ہے ان کے خلاف سخت کارروائی کی جائے اور ملازمت سے برطرف کیا جائے۔

اجلاس میں حکومت سے مطالبہ کیا گیا کہ دہوہ میں ہونے والے واقعہ کو داخل دفتر نہ کیا جائے بلکہ قادیانی مجرموں کو کیفر کردار تک پہنچایا جائے ورنہ سب سے جیسے حالات پیدا ہونے کا خطرہ ہے۔ مولانا محمد اسلم قریشی کے مسئلہ کو ہر حال میں حل کیا جائے اور مرزا طاہر کو شامل تفتیش کر کے منظر عام پر لایا جائے۔ ۱۷ فروری کو سیالکوٹ میں ہونے والی ہڑتال کا نفرنس اور مجلس عمل کے فیصلے کو ہر حال میں کامیاب کیا جائے۔ ۱۷ فروری کو سیالکوٹ کنونشن میں شرکت کے لیے ایک جامع پروگرام ترتیب دیا گیا۔

عارف والہ

عارف والہ (نامہ نگار) مجلس محفوظ ختم نبوت پاکستان کے مرکزی ناظم تبلیغ اور مسجد فاروقیہ عارف والہ کے خطیب مولانا عبد الرحیم اشرف نے آج یہاں جمعہ کے اجتماع سے خطاب کرتے ہوئے اسلامی جمہوریہ پاکستان کے اندر مرزائیوں کی بڑھتی ہوئی دہائیوں پر شدید غم و غصہ کا اظہار کیا اور مرزائی کتابوں کی اسلام دشمنی پر بنی تحریروں کے حوالے دیئے۔ انہوں نے کہا کہ یہ مرزا غلام احمد قادیانی اور اس کے حواریوں نے ملت اسلامیہ کے اندر رخنہ ڈالنے کے لیے امام الانبیاء حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی ختم نبوت۔ صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین اور ازواج مطہرات کی مقدس زندگیوں پر کچھڑ اچھالا ہے اور تاحاں یہ سلسلہ جاری ہے۔ مولانا عبد الرحیم اشرف نے فرمایا کہ مرزائی آئے دن اسلام دشمن تحریروں اور مفلسوں کی اشاعت کرتے رہتے ہیں۔ حالانکہ آئین پاکستان کی رو سے مرزائیوں کو تبلیغ کرنے پر پابندی ہے۔ اجتماع میں ایک قرار داد کے ذریعے حکومت سے مطالبہ کیا گیا ہے۔ مرزائیوں کے صدر مقام دہوہ سے چھپنے والی مرزا طاہر احمد کی شر انگیز تقریر پر مرزا طاہر احمد سمیت دیگر قادیانیوں کے خلاف مقدمہ چلایا جائے۔ اور مرزائیوں کے اسلام دشمن پریس کو فی الفور ضبط کیا جائے۔ دوسری قرار داد میں قلیم الاسلام کالج دہوہ میں مسلمان پروفیسر کے ساتھ ہونے والی زیادتی کی مذمت کی گئی اور حکومت سے مطالبہ کیا گیا ہے کہ اس شرمناک حرکت کے ذمہ دار قادیانیوں کو کیفر کردار تک پہنچایا جائے۔

حضرت مولانا محمد زاہد احمینی

مرزائیت

علم اور عقل کی روشنی میں

شیخ الاسلام مولانا شبیر احمد عثمانی نور اللہ مرقدہ

کلمہ گو کے کافر اور مرتد ثابت کرنے میں کوئی خوشی نہیں ہے۔ ہماری حالت تو یہ ہے کہ نہ ہم عزیز مقلدین کو کافر کہتے ہیں۔ نہ تمام شیعوں کو نہ سارے نچریوں کو حتیٰ کہ ان بریلویوں کو بھی کافر نہیں کہتے جو ہم کو کافر بتلاتے ہیں اور ہماری تمنا تھی کہ کوئی صورت ایسی نکل آتی کہ مرزائیوں کی تکفیر سے بھی ہم کو زبان آلود نہ کرنی پڑتی۔ لیکن ان کے ملحدانہ دعویٰ نے جن سے بارگاہ رسالت میں سخت گستاخی ہوتی ہے۔ اور کسی طرح ختم نبوت کا ستون کھڑا نہیں رہ سکتا۔ ہم کو مضطرب کر دیا ہے کہ بادل ناخواستہ ان کی گمراہی سے لوگوں کو بچائیں کہ جو زہر دودھ یا مٹھائی میں مخلوط ہو گیا ہو وہ سخت خطرناک ہے۔

تنبیہ: مرزا غلام احمد قادیانی نے اپنی نبوت کو انہی آیات سے ثابت کرنے کی مذموم سعی کی ہے جن سے جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت ثابت ہوتی ہے۔ مرزا لکھتا ہے۔ ہوالذی ارسل رسولہ بالہدیٰ و دین الحق تو ہی اس آیت کا مصداق ہے۔ محمد رسول اللہ والذین معہ الایۃ اس وحی الہی میں میرا نام محمد رکھا گیا ہے۔ (ایک غلطی کا ازالہ صفحہ ۲ محمد زاہد غفرلہ)

پھر جو کوئی ان (مرزا غلام احمد) کو نبی اور مسیح موعود نہ مانے وہ دائرہ ایمان اور اسلام سے خارج ہے اب تم خود دنیا کی مردم شناسی کر لو کہ تمہارے کافر بنائے ہوئے غیر مسلموں کے سوا کتنے آدمی مسلمان رہ جاتے ہیں۔ حالانکہ یہ کروڑوں غیر مسلم فی زعمک لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ

۲۱ اگست ۱۹۱۴ء کو حکومت افغانستان نے نعمت اللہ خان مرزائی کو مرتد قرار دیتے ہوئے سنگسار کا دیا تھا۔ اس پر مرزائیوں نے احتجاج کیا۔ حضرت شیخ الاسلام نے اس وقت رسالہ الشہاب تحریر فرمایا تھا۔ جس میں عقلی اور نقلی دلائل سے ثابت کیا تھا کہ مرزائی مرتد ہیں۔ اسی رسالہ کا ضروری اقتباس درج کیا جاتا ہے۔

”مرزا غلام احمد قادیانی ایسی نبوت کے مدعی ہوئے جس پر ذہن قادیان کو، ذہن پنجاب کو، نہ صرف انڈیا کو بلکہ تمام خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت کی طرح تمام عالم کو ایمان لانے کی دعوت دی گئی ہے پھر جو کوئی اس دعوت کے پہنچنے پر بھی ایمان نہ لائے وہ دائرہ ایمان اسلام سے خارج اور جہنمی ہے جس طرح آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی دعوت پر ایمان نہ لانے والا بے ایمان اور جہنمی ہوتا ہے۔ بلکہ ان کا نہ ماننے والا بعینہ خدا اور رسول کو بھی نہ ماننے والا ہے اس لئے مرزا غلام احمد قادیانی اسلام کے ایک قطعی عقیدہ کو تسلیم کرنے کی وجہ سے مرتد اور زندقہ ہے اور جو جماعت ان تصریحات پر مطلع ہو کر ان کو صادق سمجھتی ہے۔ اور اس کی حمایت میں لڑتی رہے وہ بھی یقیناً مرتد اور زندقہ ہے۔ خواہ وہ قادیان میں سکونت رکھتی ہو۔ یا لاہور میں جب تک وہ ان تصریحات کے غلط اور باطل ہونے کا اعلان نہ کرے گی۔ خدا کے عذاب سے خلاصی پانے کی اس کے لئے کوئی سبیل نہیں!“

آپ یقین کیجئے کہ ہم کو مرزا صاحب یا کسی ایک

مفسر قرآن علامہ عبداللہ لویف علی صاحب

سابق پرنسپل اسلامیہ کالج لاہور۔

میرا ایمان ہے کہ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کی ختم المرسلین کا اقرار ارکان ایمان میں سے ایک ضروری رکن ہے۔ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کے آخری نبی ہونے میں کسی قسم کی تاویل کی گنجائش نہیں۔ جہاں تک اسلامی لٹریچر کا تعلق ہے اس مسئلہ کی حقیقت ہی واضح ہے جیسی توحید کی۔ یہ ایک بات غیر ممکن ہے کہ کوئی شخص نفوس قرآنی کے علی الرغم اس خیال کو اسلامی نقطہ نگاہ سے صحیح سمجھے تو یہ بھی معاملات دینی میں سے ہے کہ ختم نبوت کے مسلک کو چھوڑ کر دوسرا زاویہ نگاہ اختیار کیا جائے۔

ختم نبوت

ختم نبوت، تکمیل دین اور ضروریات شرعیہ تینوں سے مترادف الفاظ ہیں۔ مسلمان یہ یقین رکھتا ہے کہ اسلام قیامت تک کے لئے کامیاب اور واحد دستور العمل ہے۔ مسلمان کا ایمان ہے کہ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کامل جامع اور آخری نبی تھے۔ اور آپ کے بعد کسی قسم کی نبوت اور رسالت کا ایجاد ملے کے قوائے ایمانی کے لئے سخت مضر ہے۔ نبوت اگر جاری رہتی تو اس کے لئے اولین مستحق وہ خوش قسمت لوگ تھے۔ جنہوں نے انوار نبوت سے سب سے زیادہ استفادہ کیا۔ اور جب وہ لوگ باوجود اس قدر رفعت منزلت صرف اطاعت پر نازاں اور خوش رہے۔ تو کوئی وجہ نہیں کہ ہم حد سے بڑھ کر استحقاق دین کا ارتکاب کریں۔

مدعیان نبوت اور عصبی امراض

حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کے بعد مدعی نبوت کوئی صحیح الدماغ آدمی ہے۔ تو وہ کسی طرح بھی شائستہ اور متقابل احترام نہیں۔ اسلامی کتب میں مسیلاً کہ کذاب کہا گیا ہے اس لئے حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کے بعد ہر مدعی نبوت

کا بھی اقرار کرتے ہیں اور سارے احکام بجا لاتے ہیں۔
نوٹ: محمد علی امیر جماعت لاہوریہ کا اقرار ہے کہ مرزائی اس بات کے بھی قائل ہو گئے کہ کل مسلمان جو آپ (مرزا) کی بیعت میں شامل نہیں ہوئے خواہ انہوں نے آپ کا نام بھی نہیں سنا۔ وہ کافر اور دائرہ اسلام سے خارج ہیں۔

(پیغام صلح ۲۲ جنوری ۱۹۷۴ء)

اور مرزائی اب بھی اسی عقیدہ کی اساعت میں سرگرم عمل ہیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد حضرت مسیح موعود علیہ السلام (مرزا غلام احمد) بھی عین اس وقت مبعوث ہوئے جبکہ آپ کی امت کے بہتر کے بہتر فرقے فسق و فجور اور بت پرستی کی وجہ سے جہنمی بن چکے تھے۔ اور خانہ خدا اپنی روحانی حیثیت کھو کر صفحہ ہستی سے معدوم ہو چکا تھا؟

(روزنامہ الفضل ۱۹ جنوری ۱۹۷۴ء) محمدناہ غفرلہ!

کہا گیا ہے کہ قادیانی بڑے نمازی ہیں۔ قرآن بہت پڑھتے ہیں۔ روزے رکھتے ہیں۔ زکوٰۃ دیتے ہیں۔ اگر اس پر بھی وہ مسلمان نہیں۔ تو بڑی حسرت اور حیرت کا مقام ہے۔ میں ایک بات کہتا ہوں کہ "اسی ہی بد بخت قوم کا تذکرہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے صحیحین کی احادیث میں فرمایا ہے کہ جو قرآن کریم کی تلاوت بھی کرے گی۔ اور بظاہر سچے مسلمانوں سے بھی زیادہ نمازیں پڑھے گے۔ اور روزہ رکھے گی۔ مگر ان کا قرآن ان کے حلقوم سے آگے نہ بڑھے گا۔ اور وہ اسلام میں سے ایسی نکل چکی ہوگی جیسے تیر شکار کا جسم چھید کر صاف نکل جا آ ہے۔ آپ نے فرمایا کہ اگر میں نے ان کو پایا تو عاد و ثمود کی طرح ان کو قتل کروں گا۔ حتیٰ تعالیٰ شانہ! اپنی پناہ میں رکھے۔ اور اس دنیا سے ایمان پر اٹھائے کہ یہ مقام بڑے خوف اور عبرت کا ہے۔

شہادت: مسٹر محمد علی لاہوری نے اس امر پر مرزا غلام احمد کا اپنا الہام پیش کیا ہے کہ میں اپنی جماعت کے لئے پھر قادیان مل جانے کی دعا کر رہا تھا تو یہ الہام ہوا کہ زندگی کے فیض سے دور جا پڑے ضحکہم تسبیحاً
(پیغام صلح ۱۶ نومبر ۱۹۷۹ء بحوالہ مذکورہ ۲۴۲)

میں فرمایا تھا کہ " وہ میرے لئے ہادی تھے :
ذات اقبال نمبر

(۱) اسلام کی وحدت کے لئے خطرہ

ہر ایسی مذہبی جماعت جو تاریخی طور پر اسلام سے وابستہ ہو۔ لیکن اپنی بنیاد نئی نبوت پر رکھے۔ اور بزم خود اپنے الہامات پر اعتقاد نہ رکھنے والے تمام مسلمانوں کو کافر سمجھے۔ مسلمان سے اسلام کی وحدت کے لئے خطرہ تصور کرے گا اور یہ اس لئے کہ اسلامی وحدت ختم نبوت ہی سے استوار ہوتی ہو۔

(۲) یہودیت کا عنصر

قادیانیت باطنی طور پر اسلام کی رُوح اور مقاصد کے لئے مہلک ہے۔ اس کا حاصل خدا کا تصور کہ جن کے پاس دشمنوں کے لئے لاتعداد زلزلے اور بیماریاں ہوں۔ اس کا نبی کے متعلق نجومی کا تخیل اور اس کا رُوح مسیح کے تسلسل کا عقیدہ وغیرہ یہ تمام چیزیں اپنے اندر یہودیت کے اتنے عناصر رکھتی ہیں۔ گویا یہ تحریک ہی یہودیت کی طرف رجوع ہے :

نوٹ : مرزا غلام احمد قادیانی نے اقرار کیا ہے کہ ہماری جماعت بنی اسرائیل سے مشابہ ہے۔ (تذکرہ ۲۸۹)

(۳) حکومت کی وفادار

۷ ہندوستان میں کوئی ٹیے باز اپنے اغراض کی خاطر ایک نئی جماعت کھڑی کر سکتا ہے۔ اور یہ لبرل جماعت اصل حکومت کی وحدت کی ذرہ بھر بھی پروا نہیں کرتی۔ بشرطیکہ یہ مدعی سے اپنی اطاعت اور وفا داری کا یقین دلائے اور اس کے پیرو حکومت کا محمول ادا کرتے رہیں :

نوٹ : مرزا صاحب نے لکھا ہے کہ انگریزی حکومت تمہارے لئے ایک رحمت ہے۔ تمہارے لئے ایک برکت ہے۔ (تبلیغ رسالت صفحہ ۱۱۲۲، ۱۰۷)

اپنے کومسلمانوں کے سامنے بطور معیار کفر و اسلام پیش کرے جھوٹا کہا جائے گا۔ میرے خیال میں اس نوع کے تمام لوگ عصبی مرض میں مبتلا ہوتے ہیں۔ اس لئے اس قسم کے دماغی کا اتساب ان کی طرف سے کچھ تعجب نہیں

مرزا غلام احمد قادیانی آنجنہانی کا مذہبی لشکرچہ ہرگز ایسی اہمیت نہیں رکھتا کہ اس کا پڑھنا اہل ذوق اور اہل علم کے لئے از قبیل ضروریات ہو۔ اس لئے قدرتا میرے جیسا انسان اس کے مطالعہ سے دور رہا ہے۔ میں نہیں جانتا کہ مرزا کے دماغی اور دلائل کیا ہیں۔ لیکن مجھے جمہور علماء اسلام کے علم پر پورا بھروسہ اور اعتماد ہے۔ اس لئے میں مرزا کے متعلق علماء اہل سنت و جماعت سے الگ کوئی رائے نہیں رکھتا۔ (عبد اللہ یوسف علی)

نوٹ : مرزا غلام احمد قادیانی نے خود اقرار کیا ہے کہ مجھ کو مران ہے۔ ہر ماہ جون سنہ ۱۳۱۶ اور مران کا زجر مرزا بشیر احمد ابن غلام احمد نے ہٹیرا کیا ہے بیروہ ۱۱۔ یہی جلد اول صفحہ ۱۱۳ ڈاکٹر شاہ نواز خان صاحب نے ریویو اگست ۱۳۱۶ میں لکھا ہے کہ جس کو ہٹیرا ہونے نہیں ہو سکتا۔ اب مرزا بشیر الدین کے متعلق ان کے مریدوں کا کیا خیال ہے۔ وہ بھی بشیر الدین کے الفاظ میں سن لیں : لوگ میری ان حرکات کو ایک پاگل کی حرکات سے زیادہ نہیں سمجھتے رہے۔ گو وہ میرا ادب اور لحاظ کرتے ہوئے یہ الفاظ استعمال کیا کرتے تھے کہ ان کو کچھ وہم سا ہو گیا ہے (الفضل ۹ دسمبر ۱۳۱۶)

مارے مرزائیوں کے متعلق ان ہی کے امام کا فتویٰ بھی سن لیں اور یہ شکایت خود اس جماعت کے قائد کو ہے کہ _____ کہ ان کی جماعت کا داخلی توازن قائم نہیں رہا : (پیغام صلح، ستمبر ۱۹۲۹ء)

ترجمان حقیقت علامہ محمد اقبال مرحوم کا فیصلہ

علامہ محمد اقبال مرحوم کے متعلق صرف اتنا ہی کہہ دینا سب سے بڑی شہادت ہے۔ کہ قائد اعظم نے ان کے حق

مختلف دجہ کی بناء پر دونوں اپنے دل میں مسلمان ہند کے مذہبی اور سیاسی استحکام کو پسند نہیں کرتا۔

(۷) قادیانی سیاست میں مسلمانوں کیساتھ کیوں ہیں

قادیانیوں نے اپنی جداگانہ سیاسی حیثیت کا مطالبہ نہیں کیا، کیونکہ وہ جانتے ہیں کہ مجالس قانون ساز میں ان کی نمائندگی نہیں ہو سکتی۔ نئے دستور میں اقلیتوں کے تحفظ کا علیحدہ لحاظ رکھا گیا ہے۔ لیکن میرے خیال میں قادیانی حکومت سے علیحدگی کا مطالبہ کرنے میں پہل نہ کریں گے

(۸) ملت اسلامیہ اور حکومت کو خطاب

”ملت اسلامیہ کو اس مطالبہ کا پورا پورا حق حاصل ہے۔ کہ قادیانیوں کو علیحدہ کر دیا جائے۔ اگر حکومت نے یہ مطالبہ تسلیم نہ کیا، تو مسلمانوں کو شک گذرے گا کہ حکومت اس نئے مذہب کی علیحدگی میں دیر کر رہی ہے۔ حکومت نے ۱۹۱۹ء میں سکھوں کی طرف سے علیحدگی کا انتظار نہ کیا، اب وہ قادیانیوں سے ایسے مطالبہ کے لئے کیوں انتظار کر رہی ہے۔“

(حرف اقبال از صفحہ ۱۲۲ تا ۱۳۰)

محکوم کے اہام سے اللہ بچائے

غارت گر اقوام ہے وہ صورت چنگیز

اکھڑا اللہ، حکومت پاکستان نے قادیانیوں کو آئینی طور پر بھی غیر مسلم قرار دے دیا۔ اللہ تعالیٰ یہ محنت کرنیوالوں سے کو اجر عظیم عطا فرمائے۔



(۳) اقبال کی مرزائیوں سے بیزاری

ذاتی طور پر اس تحریک سے میں اس وقت بیزار ہوا تھا۔ جب ایک نئی نبوت بانی اسلام کی نبوت سے اعلیٰ تر نبوت کا دعویٰ کیا گیا۔ اور تمام مسلمانوں کو کافر قرار دیا گیا۔ میں یہ بیزاری بغاوت کی حد تک پہنچ گئی۔ جب میں نے تحریک کے کارکنوں کو اپنے کانوں سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق نازیبا کلمات کہتے سنا۔ درخت جڑ سے نہیں پھیل سے پہچانا جاا ہے؟

(۵) مسلمانوں کے متعلق مرزائیوں کا عقیدہ

”ہمیں قادیانیوں کی حکمتِ علی اور دنیا پر اسلام سے متعلق ان کے رویہ کو فراموش نہ کرنا چاہیے۔ بانی تحریک نے ملت اسلامیہ کو مٹے ہوئے دودھ سے تشبیہ دی ہے۔ اور اپنی جماعت کو تازہ دودھ سے اور اپنے مقلدین کو ملت اسلامیہ سے میل جول رکھنے سے اجتناب کا حکم دیا تھا۔ علاوہ بریں ان کے بنیادی اصولوں سے انکار، اپنی جماعت کا نیا نام مسلمانوں کی قیام۔ نماز سے قطع تعلق۔ نکاح وغیرہ کے معاملات میں مسلمانوں سے بائیکاٹ اور ان سب سے بڑھ کر یہ اعلان کہ تمام دنیا سے اسلام کافر ہے۔ یہ تمام امور قادیانیوں کی علیحدگی پر دال ہیں۔ بلکہ واقعہ یہ ہے کہ وہ اسلام سے اس سے کہیں زیادہ دور ہیں۔ جتنے سکھ، ہندوؤں سے۔“

(۶) مرزائیوں کا ہندو سے ساز باز

اور یہ بات بھی بدیہی ہے کہ قادیانی بھی مسلمان ہند کی سیاسی بیداری سے گھبرائے ہوئے ہیں۔ کیونکہ وہ محسوس کرتے ہیں کہ مسلمان ہند کی سیاسی نفوذ کی ترقی ہے۔ ان کا یہ مقصد یقیناً فوت ہو جائے گا۔ کہ پیغمبر عرب کی امت سے ہندوستانی پیغمبر کی ایک نئی امت تیار کریں۔ میں نے قادیانیت کے متعلق جو بیان دیا تھا۔ اس سے پندت جی اور قادیانی دونوں پریشان ہیں۔ غالباً اس کی وجہ یہ ہے

ترتیب: منظور احمد کھنٹی

آپ کے مسائل کا جواب

حضرت مولانا محمد یوسف صاحب لدھیانوی مدظلہ

تعویز کے ذریعہ علاج

سائل: عبد القادر مین سر - 117-8-کراچی

تعویز کے ذریعہ مریض کا علاج کرنا کیسا ہے کیا حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانے میں کوئی "ادعاج" تھا اگر نہیں تو یہ طریقہ اختیار کرنا گناہ کا موجب نہیں ہوگا؟ آیات و احادیث کا بطور علاج پھونکنا جائز ہے اور حدیث سے ثابت ہے تعویز بھی اسی کے حکم میں ہے۔

س پیر و مرشد کو لینا کیسا ہے؟

اپنے نفس کی اصلاح اور نفس کی بیماریوں کا علاج کرنے کے لیے کسی پابند شریعت و تتبع سنت سے تعلق قائم کرنا ضروری ہے کیونکہ یہ اصلاح نفس کا مقصد ہے۔

س "کعبہ" "مسجد نبوی" یا کسی مقدس مقامات کی تصویریں

مسجدوں یا گھروں میں لگانا درست ہے یا نہیں؟

غیر جانبدار کی تصویریں جائز ہیں مگر ان کے ساتھ اصل کا سا معاملہ کرنا جائز نہیں۔

س "چلہ" "تین چلہ" پر تبلیغی جماعت اصرار کرتی ہے۔ یہ بدعت کھلانے کا یا نہیں؟

ج "چلہ" "تین چلہ" بدعت نہیں۔ دین سے تعلق پیدا کرنے کا ایک تجرباتی نصاب ہے۔ جس طرح دوسرے نصاب بدعت نہیں اس طرح یہ بھی بدعت نہیں۔

س شادی کی دعوت دے کر لوگ نیوتا وصول کرتے ہیں نیوتا دینا چاہیے۔ یا نہیں یا کوئی تحفہ دینا چاہیے؟

ج نیوتا (جس کو فرض سمجھا جاتا ہے) جائز نہیں تحفہ دینے کی اجازت ہے۔

س انسانی ہانڈ سے حاصل شدہ رقم حلال ہے یا حرام!

ج جائز نہیں۔

س ایک ہی چیز مختلف ریٹ پر فروخت کی جاسکتی ہے یا نہیں؟

ج کی جاسکتی ہے۔

س کسی جائز کام کے عوض کوئی شخص رشوت طلب کرے تو مجبوراً رشوت ہی جاسکتی ہے یا نہیں؟

ج اگر رشوت نہ دینے سے حق ضائع ہوتا ہو تو توقع ہے کہ دینے والے کی پکڑ نہیں ہوگی لیکن والا بر حال میں گناہگار ہے

ذکری فرقہ کو زکوٰۃ دینا

سائل: غلام محمد ماری پور روڈ، کراچی

س میں شیر شاہ کے علاقے میں زکوٰۃ کمیٹی کا ممبر ہوں۔ میں جہاں رہتا ہوں وہاں زیادہ تر ذکری لوگ رہتے ہیں، جو

"کعبہ" "کو کمران" میں سمجھتے ہیں، نماز نہیں پڑھتے آنجناب صلی اللہ علیہ وسلم کو نہیں مانتے اور ہم کو

نازی مسلمان کہتے ہیں کیا ان کو زکوٰۃ دینا درست ہے یا نہیں۔ ہم اپنے علاقے سے باہر کسی بیوہ یا مستحق کو زکوٰۃ دے سکتے ہیں یا نہیں؟

ج ذکری فرقہ کے لوگ مسلمان نہیں ہیں۔ کسی نادبانی، ذکری آغا خانی کو دینے سے زکوٰۃ ادا نہیں ہوگی۔ محلہ کے باہر

شخص کو امامت سے فوراً ہٹادیں۔

س جو شخص یٰسین علی انجن دیندار صدیق چن بسویشور کے پیچھے نماز پڑھے اور اپنے گھر قرآن خوانی کرانے پر مجبور نہیں صاحب کو مدعو کرے اور دسترخوان پر کھانا کھائے یعنی اس کی اعانت کرے کیا اس کے پیچھے نماز پڑھنا درست ہے وہ شخص کیسا ہے؟

ج جن لوگوں کو اس کے عقائد کا علم نہیں تھا وہ تو مغرور ہیں لیکن اس شخص کے بے ایمان ہونے اور بے ایمان ہونے کا علم ہو جانے کے بعد جو لوگ اس سے ایسے جمل رکھیں ان کے پیچھے بھی نماز نہیں ہوتی۔

س جماعت انجن دیندار چن بسویشور کا کوئی شخص مسجد اہل سنت میں داخل ہو کر اہل سنت کے ساتھ نماز پڑھ سکتا ہے یا نہیں؟

ج دیندار انجن کا کوئی شخص مسلمانوں کی مسجد میں نہیں آنا چاہیے جب تک وہ اپنے عقائد سے توبہ نہ کرے۔

ایک واقعہ

ہماشہ کرشن نے اپنے ایڈیٹر لالہ ذریچند کو مولانا ظفر علی خاں کے ماں بھجا کہ پر تاب کے ہفتہ وار ایڈیشن کے لیے غالب سے مشورہ مصرعے (خاک ہو جائیں گے ہم تم کو خبر ہونے تک) کی زمین میں شعر کہلو لاؤ؟ شعر غزل کے ہوں، مولانا سن کر مسکرائے غزل کے شعر؟ پھر حقہ کا ایک لمبا کش کھینچا۔ مہو لا سوچ ہیں پڑ گئے اور کھٹ سے مصرع ہو گیا۔

دل گیا شرم گئی ساتھ ہی ایماں بھی گیا۔
لالہ ذریچند ہنسنے لگے۔ غزل کا مصرع ہو گیا اور فوراً ہی دوسرا مصرع بھی حاضر تھا۔

دل گیا شرم گئی ساتھ ہی ایماں بھی گیا
قادیان تیرے کشتان میں گزر ہونے تک

”ظفر علی خاں“ صفحہ ۶۵/۶۶
مصنفہ شورش کاشمیری

مستحق کر دینے سے رُوئے ادا ہو جائے گا۔

گانے کی آواز والا گھڑیال مسجد میں لگانا۔

سائل: مشتاق احمد کراچی ۲۵

س آج کل ایسی قسم کا گھڑیال ایجاد ہوا ہے جو ہر بندر۔
منٹ بعد ایسا الارم دیتا ہے کہ جس کی آواز مشابہ مزامبر ہوتی ہے (یعنی ٹال ٹالیں ٹوں کبھی نرم کبھی تیز) کیا ایسے گھڑیال کا مسجد میں نصب کرنا جائز ہے؟
ج ایسا گھڑیال مسجد میں لگانا درست نہیں۔

س گھڑی جو بازو پر باندھی جاتی ہے اس کے ساتھ جو اشیل کا چین ہوتا ہے۔ چین لوہے کے کڑے کا حکم رکھتا ہے یا نہیں اور چین والی گھڑی باندھ کر نماز پڑھنے میں کچھ حرج ہے یا نہیں؟

ج چین گھڑی کے تابع ہے اس لیے جائز ہے۔

دیندار انجن کے بارے میں چند سوالات

عاجی محمد شفیع نیو کراچی

س حکومت پاکستان نے مورخہ ۹ اپریل ۱۹۷۳ء کو اخبار جنگ میں حکم صادر فرمایا کہ قادیانی گروپ (امجدی و قادیانی) لاہوری گروپ (لاہور) اور دہلوی گروپ (دہلی) چن بسویشور کے ساتھ ہیں۔ آیا دیندار انجن جو صدیق چن بسویشور کے ساتھ ہے وہ احمدی اور غیر مسلم ہیں یا نہیں؟

ج ”دیندار انجن“ قادیانیوں ہی کی ایک شاخ ہے اس کے لیے رسالہ ”بھیر کے صوت میں بھیر یا غلامنعتی رشید احمد صاحب کو دیکھ لیا جائے۔

س نئی کراچی ۵۔ ڈی مسجد لادو دارین میں پیش امام جناب مولوی محمد یاسین علی صاحب انجن دیندار چن بسویشور ہیں نماز پڑھتے ہیں جمعہ میں تقریر دیتے ہیں۔ بیچ کی نماز کے لیے لاڈو سپیکر کے ذریعے لوگوں کو نماز پڑھنے کے لیے بلاتے ہیں۔ آیا ان کے پیچھے نماز درست ہے یا نہیں؟

ج جو شخص ”دیندار انجن“ کا رکھن ہو وہ مسلمان نہیں ہے اس کے پیچھے نماز جائز نہیں مسلمانوں کو چاہیے کہ اس

بقیہ: کاروانِ ختم نبوت

کپرو (سندھ)

کپرو سے مولانا عرفان قادری لکھتے ہیں کہ ماہ جنوری میں بغل حریت علامہ سید نور الحق شاہ بخاری رحمۃ اللہ علیہ اپنے مالک حقیقی سے جا ملے ابھی یہ صدمہ دور نہ ہوا تھا کہ جمعہ ۲۰ جنوری کو جامع مسجد کپرو میں دو بچے دورانِ تقریر ایک دوست نے اطلاع دی کہ مجاہد ختم نبوت نحر العلماء حضرت مولانا تاج محمد صاحب کے انتقال کی خبر ایچ بی ریڈیو پر نشر ہوئی ہے۔ یہ سننے ہی طبیعت پر قابو پانا مشکل ہو گیا۔ چند منٹ کے بعد طبیعت سنبھلی تو حضرت مولانا کے دینی کارناموں پر مختصر روشنی ڈالی۔ پوری جماعت نے اس صدمہ کو محسوس کیا اور ان کے حق میں مغفرت اور پساندگان کے لیے صبر جمیل کی دعا کی۔ آخر میں ایک قرار داد پاس ہوئی۔

کپرو جامع مسجد کا یہ عظیم الشان اجتماع مجاہد ختم نبوت حضرت مولانا تاج محمد صاحب وفاتِ حسرتِ آیات پر گھرے دلی رنج و غم کا اظہار کرتے ہوئے خدائے قدوس کی بارگاہ میں دست بدعا ہے کہ اللہ تعالیٰ اپنے حبیبِ محترم کے صدمے میں مولانا مرحوم کو جنت الفردوس میں اعلیٰ مقام اور پساندگان کو صبر جمیل عطا فرمائے مرحوم نے تمام مرختم نبوت کے تحفظ میں گذاری دین کی بے لوث حفاظت اور دین کی خدمت کے جذبہ نے انہیں انتہائی جسمانی کمزوری اور بیماری میں بھی چین سے نہ بیٹھنے نہ دیا۔ مرحوم مرتدین کے لیے ایک سنگی تلوار تھے۔

اللہ تعالیٰ ان کی سعی جمیل کو عظیم حصہ قبولیت عطا فرما کر جماعت کو ہمسفر اور مسلمانانِ پاکستان کو بالعموم ان کا بدل مرحمت فرمائے آمین۔ کپرو کی جماعت اپنے عظیم رہنما کے غم میں برابر کی شریک ہے۔



بقیہ: ابتدائیہ

یہ قرآین کے لفاظ میں حق بجانب ہے یا نہیں، اور یہ کہ ان احکامات کا لفظ کس انداز میں ہو رہا ہے؟ ہم صرف یہ دریافت کرنا چاہتے ہیں کہ مسلمانوں کے لیے تو جمعہ کی تقریر میں لاڈلے سپیکر کا استعمال شہرہ ممنوعہ ہے۔ لیکن جو لوگ بقول جناب صدر کافروں سے بھی بدتر ہیں، ان کے لیے کیا اس پر شیخ سعدیؒ کی دہی شمال صادق نہیں آتی کہ:

”سنگھار البتہ د سنگھارا کشادہ؟“

اور اس قسم کے حالات سے استدلال کرتے ہوئے جو لوگ یہ لکھتے ہیں کہ ”موجودہ حکومت کی پالیسی جس قدر تادیبیت کے فروغ کا موجب بن رہی ہے اس کی مثال گذشتہ ادوار میں نہیں ملتی“ تو کیا وہ بے جا کہہ رہے ہیں۔ محمد عربی سلی اللہ علیہ وسلم کے خدایوں کی اس طرح ناز برداریاں کرنے والوں کو سوچنا چاہیے کہ وہ کل کو محمدؐ اور ربِّ محمدؐ کو کیا منہ دکھائیں گے؟

بقیہ: اعتراض کا جواب

اکملت لکم دینکم دین کامل ہے۔ اور دمی نبوت کی حاجت نہیں۔ بلا ضرورت کام کرنا شانِ خداوندی کے خلاف ہے۔ اس سے قبل ان پر دمی نبوت نازل ہو چکی۔ نزول کے بعد ان پر دمی الہام ہو گیا کہ دمی نبوت۔

باقی رہا مسیح ابن مریم کے نزول کا عقیدہ۔ پس خود مرزا صاحب مسلمانوں کے عقیدے کے موافق اس کو تواتر کا اول درجہ مان چکے ہیں۔ مرزا صاحب ”انزال اولیام“ ص ۱۳۱ پر لکھتے ہیں۔

”مسیح ابن مریم کے آنے کی پیشگوئی ایک اول درجہ کی پیشگوئی ہے۔ جس کو سب نے بالاتفاق قبول کر لیا ہے۔ اور جس قدر صحاح میں پیشگوئیاں لکھی گئی ہیں کوئی پیشگوئی اس کے ہم پہلو اور ہم وزن ثابت نہیں ہوتی۔ تواتر کا اول درجہ اس کو حاصل ہے“

حمید لکھنوی

الوار بیت اللہ

جلوہ کعبہ سے دل بے ہوش ہے کس غضب کا آج کیف و جوش ہے
 دیکھ کر انوار بیت اللہ کے دل بے سکتے میں زباں خاموش ہے
 محو کر دیتی ہے آوازِ آذانس جس کو دیکھو، وہ سراپا گوش ہے
 پردہ کعبہ پہ کیوں نظریں ہیں لوٹ کیا وہ اس پردہ میں خود روپوش ہے
 سایہ میزابِ رحمت میں ہوں میں وا حطیم پاک کی آغوش ہے
 جھومتی آتی ہے طیبہ سے گھٹا کس قدر ابرِ کرم کا جوش ہے
 چاہ زمزم پر کھڑے ہیں تشنہ لب ہر طرف گبانگِ نوشا نوش ہے

ساتی کوثر کی دھن ہے ، اور حمید

بے پے سرشار ہے ، مدہوش ہے

نہ نماز کعبہ کا وہ شمالی صحن جو بشکل آغوش ایک قومی دیوار سے گھرا ہوا ہے ۔ اسے حطیم کہتے ہیں ۔
 کعبۃ اللہ کے ساتھ اس کا بھی طواف ہوتا رہتا ہے ۔